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az uj Romániában 
A leoteljesebb elismeréssel emlékezik meg II. ároly királu Őfelségének kormány- 

zási vrendszeréről és a lemzeti dijjászületés nagyarányu lendületéről 
(LONDON.) A Daily Telegraph and 

Morning Post cimü angol Jap „Uj rend- 
szer Romániában" cimen Noel Panter, 
a kiváló angel ujságiró tellából nagy 
cikket közöl. A kiváló angol ujságiró, 
aki nemrég tanulmányuton volt Romá- 
niában, cikkében többek között a kö- 
vetkezöket irja: 
- A romániai uj rendszer nem je- 

lenti valamely politikai párt diadalát. 
Eltérően a régi politikai pártoktól, ame 
lyeknek kimondottan csak politikai cél. 
kitüzéseik voltak, a Nemzeti Ujjászüle- 
tés Frontja olyan hazafias szervezet, 
amelynek nemzeti programja van Az 
uj rendszer a korporativ államforma 
felé törekszik, amelyben az össze, ál- 
lampogárok a nemzet legfontosabb ér- 
dekeiért dolgozhatnak A Nemzeti Uj- 
jászületés Frontjába az egyéni és cso- 
portos beiratkozások a legnagyobb lel- 
kesedéssel folynak Az az utas, aki 
most érkezik meg Romániába, nem vesz 
észre semmi külső változást. A meg- 
szokott kép fogadja, de rövid idő alatt 
érzi és tapasztalja, hogy az ország la- 
kossága már nem nyugtalan, mint né- 
hány hónappal ezelőtt. Az eország ve- 
zetői és lakosai joggal remélik, hogy ez 
a nyugalmi állapot és a konszolidációs 
szellena folytatódni fog. 

ŐRIÁSI KÜLÖNBSÉG 

keres és mély változás, amelyen Reomaá- 
niaátcsettadiktatura benyemását kelt 
hetné, mégis ériási a különbség a romá- 
niai rendszer és a totális államok je- 
lenlegi berendezkedése között. A király 
előjogait lényegesen kiszélesitették 
ugyan, de az erszágot kormányzó mi- 
niszterek mest közvetlenül és szemé- 
lyükben felelősek II. Károly király 
felségének. A diktatorikus államok- 

ban elképzelhetetlen, hogy az egyház 
feje a miniszterelnök legyen. Romániá- 
ban ezzel szemben Miron Cristea pat- 
riarka Őszentsége egyben a miniszter- 
lelnöki tisztséget is ellátja És ami még 

- ülpolitikai vnoatkozásban szem- 
betünő különbséget találunk az uj- 
rendszerü Románia és a totális álla- 
mok rendszere között. Románia gazda- 
sági téren együtt akar dolgozni az ösz- 
szes országokkal, de - amint azt Ga- 
fencu külügyminiszter legutóbbi rádió 
beszédében kifejtette és leszögezte - 
Románia visszautasit minden a hatá- 
rail, tulról jövő beavatkozást. Nem 
akar függvénye lenni egyetlen világné- 
zeti csoportosulásnak sem és a münche 
ni egyezmény utján érdekeinek tenge- 
lye a kisantant államok szövetségéből 
a Balká, Államok egyezményének irá- 

- Annak ellenére, hogy az a gyö- nyába fordul. Legfőbb törekvése az, 
.. . 

Sulyosbodott a helyzet Páris 

ennélis jelentősebb: ajelenlegi kormány 
számes tagja, tagja volt azoknak a 
régi különböző politikai pártoknak, 
amelyek a jelenlegi rendszer bevezeté- 
séig voltak az uralmon, Mig a régi po- 
litikai pártok uralma idején a politi- 
kai és kormányzási irányelvek alólról 
törtek fel és heves harcot folytattak a 
tömeg rokonszenvének elnyeréséért, ad- 
dig Románia ujjászületését II Károly 
király Őfelsége kezdeményezte, minisz 
terei alkalmazták és a nép, az ország 
lakossága megértéssel, lelkesedéssel és 
jóakarattal fogadta a nemzet és az or- 
szág konszolidálásámak ezt a módját. 

Románia külzelitikójs 
hogy megszilárditsa kapcsolatait Olasz- 
országgal. Egyidejüleg Románia arra is 
törekszik, illetve foytaátja azt a politj- 
káját, hogy jó szomszédsági viszonyhan 
éljen az orosz szovjettel, különleges 
fontosságot tulajdonit a Lengyelország 
gal való szövetségének és feltünő mó- 
don megnyilvánul Románia részéről az 
észinte törekvés arra, hogy megjavitsa 
kapcsolatit Magyarerszággal. 
Az angol ujságiró cikke, amely 
jőszintén és tárgyilagos módon ismer- 
tette Románia helyzetét, a legjobb be- 
nyomást keltette nemcsak Angliában 
és Romániában, hanem a többi érdekelt 

és nóma között a spanyol 
kérdés miatt 

Zavaros állapotlok Eszakirországban =- VIhar a fran 
cla kamaraban - Némct és cseh sajtóvita - Hivatia 
los német jelentés Schacht birodalmi bankcinök távo 
zdásának okaról - Román lat méllatja az olasz sajt 
Ujabb sikereket jelent fFrancotábornok tőhadiszállás 
Az elmult 24 óra nem enyhitett a 

leszültségen sőt, ha megfigyeljük a 
nemzetközi sajtó negnyilvánulásait, el 
mondhatjuk, hogy még sulyosbitotta 
azt. All ez 1sősorban a francia-olasz 
viszonyra, amely egyre sötétebb boru- 
lattal fenyegeti 2 látóhatárt. Ezen azon 
ban aligha lehet csodálkozni. Daladier 
ugyani. igen kényes helyzetbe került a 
spanyol kérdésből kifolyólag. A nép- 
fronti gondolatot megázokott pártok 
mindent elkövetnek oly irányba, hogy 
ha már nyiltan nem lehet, legalább ti- 
tokban segitsék valenciai elvtársaikat, 
A kormány pedig, amelyet az olasz te- 
rületi követelések amugy is aggaszta- 

nak, nem akarja, de talán nem is meri 
magára venni azt, a tehertételt, ame. 

lyet az állandó helső ellenállás jelent. 
Ezért lehetett, hogy bizonyos mérték- 
ben szemet is hunyt és eltüri a muni- 
rtió és élelmiszerszállitásokat Katalánia 
felé. Itália természetese. kan ezen az 

alkalmon, mint ahogy talán minden 
olyanon, amely az 5 követeléseinek 
megvalósulását eredményezheti és igy 
lapjai nyiltan hangoztatják, hogy 
amennyiben a beavatkozás hire meg- 
erősitést nyer, ugy a fasiszta Olaszor- 
szág készen áll A helyzet tehát igen 
élére állitott és mindenképpen alkal- 
mas az idegesség fokozására. Az an- 
gliai belállapotokban sem állott be 
változás, sőt bátran lehet mondani, 
hogy azok egyre rosszabhodnak. Az 

Északirorságból befutott közlés leg- 
alább is ezt igazolja. Erős nyugtalan- 
ság érezhető Kárpátalján is, ahol a prá 
gai kormány erőszakos fellépése 
(Prchala tábornok kinevezése) nagy 
visszatetszést szült. Végül gyelemre- 
méltó a memeli német direktórim azon 
határozata, hogy maga veszi kezébe 
saját sorsának intézését, ami azt jelen- 

ti, hogy államot alkot az államban és 
erősen illuzióriussá és korlátozóvá te- 

államokban is. 

1szi a litván kormány hatáskörét. 
Részletes jelentéseink a következők: 

TARTHATATLAN ÁLLAPOTOK 
ÉSZAKIRORSZÁGBAN 

(LONDON.) (Reuter.) Az északiror- 
szági kormányzóság delegátusa tegnap 
Londonba érkezett és bejelentette hogy 

ÉEszakirországban az állapotok tart 
hatatlanok és minden képzeletet 
felülmulnak A hatóságok egész 
sorozat puccstervnek jöttek nyo- 
mára és arzenálra való robbanó 
anyagot szedtek össze. Eddig 31 re 
publikánust fogtak el, akiknél röp 
iratokat találtak, általános felke- 

lésre felszólitó felhivással. 
A bombamerényletek tegnap különben 
a Szigetország egyes területein megis- 
métlődtek. Eigatenben letartóztattak 
egy butorkereskedőt, akinél nagymeny- 
nyiségü dinamitot talátak. A hatósá- 
gok kiüritették a hendoni repülőtér 
hangárait, mert ott is bombamerény- 
lettől tartanak. 

NEM HIVJÁK ÖSSZE A BRIT 
PARLAMENTET 

(LONDON.) (Reuter.) Chamberlain 
miniszterelnök közölte Attlee őrnagy- 
gyal. hogy a spanyol polgárháboru 
ügyében nem hajlandó a parlamentet 
összehivni, 

LORD LONDONDERRY 
BESZÉPE 

(LONDON.) (Reuter.) Lord London- 
derry tegnap nagyszabásu beszédet 
mondott, amelyben hangoztatta, hogy 
a müncheni egyezményben lefektetett 
nolitikai irányvonal az agyetlen. amea- 

CLUJ, 1939. JANUÁR 22. 
VIII. évfolyam, 20. azám. Vasárn 

E 

lyen haladni lehet. Azok, akik Néme 
országot háboru felidézésével vádoljál 
tévednek, mert a Führer igazolta béke 
készségét a flottaegyezménynél és az- 
zal, hogy ajánlatot tett a légierők kor- 
látozására, amit a kormány sajnos nem 
fogadott el. 

NAGY VIHAR A FRANCIA 
KAMARÁBAN 

(PÁRIS.) (Havas.) A francia kamara 
tegnapi ülésém nagy vihar játszódott 
le Pierre Cot beszéde nyomán. A volt 
légügyi miniszter, akihez Juan Negrin, 
a Valenciai kormány feje segélytkérő 
táviratot küldött, élesen támadta a kor 
mányt a müncheni egyezmény miatt, 
amelyet - amit mondotta - Berlin 

részéről ujabb követelések fogják kö- 
vetni és követelte a határok megnyitá- 
sát a spanyol köztársaságiak megsegité 
se céljából. Beszéde végén a németekre 
tett sértő kifejezése miatt óriási vihar 
tört ki a kamarában. Az elnök kényte- 
len volt az ülést berekeszteni. 

JUGOSZLÁVIA BÉKEPOLITI- 
KAJA 

(BELGRAD,J (Avala.) A bélyei vadá- 
szat második napjáról a késő éjjeli 
órákig nem érkezett jelentés. Mind- 
össze annyit közöltek, hogy a tegnap- 
előtti megbeszélések után este a kas- 
tély udvarán a környékbeli lakosság 
néptáncokat mutatott be Ciano és Szto- 
jadinovics előtt, akik nagy örömmel 
nézték végig a festői jelmezbe öltözöt 
tek mutatványait. A találkozóról mé- 
lyen hallgat a belgrádi sajtó is, amely 
megelégszik a külföldi lapok közlésé- 
nek megismétlésével és : ik 
hogy Jugoszlávia békepolitikáját Lon 
don és Páris is nagy megelégedéssel 
fogadja. Az ujvidéki Reggeli Ujság 
azt irja, hor 
Németország és Olaszország nagy 
sulyt helyeznek arra, hogy jó le- 
gyen a viszony Belgrád és Buda- 
pest között, ez azonban csak ugy 
lehetséges, ha százszázalékos meg- 
értés és lojalitás nyilvánul meg 
mindkét részen. A jugoszláviai ma- 
gyarság e téren szivesen vállalja a 

közvetitést. 

AZ OLASZ SAJTÓ MÉLTATJA 
ROMÁNIÁT 

(RÓMA) Az összes olasz lapok poli- 
tikai és főszerkesztői, akik Ciano gróf 
külügyminisztert elkisérték jugoszlá 
viai utjára, beszámoló cikkeikben meg- 
emlékegznek arról a nagy jelentőségről 
is, amelyet Románia játszik Keleteuró- 
pa életében. Hangsulyozzák Románia 
kedvező földrajzi fekvését és annak az 
uj politikai és gazdasági intézkedések- 
nek a bölcsességét, amelyeket II. 
Károly király Őfelsége legujabban fo- 
ganatositott. 

BONNET MEGBESZÉLÉSEI 

(PÁRIS.) (Havas.) Bonnet külügymi- 
niszter tegnap fogadta a párisi szovjet 
és a párisi köztársasági spanyol meg- 
bizottakat, akikkel hosszabb megbeszé- 
lést folytatott. 

BEAVATKOZÁSRŐÓL IR A 
JOBBOLDALI SAJTÓ 

(PÁRIS) (Havas.) A jobboldali sajtó, 
adatok alátámasztásával, vádolja a kor 
mányt azzal, hogy megnyitotta a hatá. 
rokat a spanyol föld felé, ahová megin 
dult a hadianyag beözönlése. A kor- 
mány részéről valótlannak minősitik a 
lanok állitásait 



OLASZORSZÁG KÉSZEN ALL" 
(RŐMA,) (Stefani) Az olasz sajtó a 
beavatkozási hirekkel kapcsolatban azt 
irja, hogy egész Itália készen áll arra 
az esetre, ha a hirek valóknak bizo- 
nyulnának 

5000 CSEH KIVÁNDORLÓT FO 
GAD BE NICARAGUA 

(PRÁGA,.) (Ceteca) Az uj cseh kor- 
mány és Nicaragua között megállapo- 
dás jött létre, amely szerint Nicara- 
gua 5000 cseh kivándorlót fogad be az 
év folyamán. 

A MEMELI DIREKTŐRIUM 
HATÁROZATA 

(MEMEL) (DNB) A memeli direk- 
tórium tegnap határozatot hozott, mely 
nek értelmében a memelvidéki néme- 
tek, mint a lakosság 90 százaléka, ma. 
guk veszik kezükbe sorsuk intézését és 
interveniálnak a litván kormánynál a 
még fogságban lévő 30 német politikai 
fogoly szabadonbocsájtása és a hadse- 
regből a németeknek való eltávolitása 
tárgyában. 

KINEVEZTÉK AZ UJ SZLOVÁK 
KORMÁNYT 

(PRÁGA.) (Ceteka.) Dr. Sokol, a szlo- 
vák parlament elnöke tegnap délben 
terjesztette elő dr. Hacha elnöknek a 
pozsonyi képviselőház által összeálli- 
tott kormánylistát, amelyet az elnök 
elfogadott. Az uj kormány Tiso mi- 
niszterelnökön kivül hét tagból áll és 
pedig Pruzsinszky, Teplánszky, Dur- 
csánszky, Cancso, Sivak és dr. Sidor- 
ból, akik közül ez utóbbi továbbra is 
Prágában marad a szlovák kormány 
delegátusaként, Az összetétel egy sze- 
mély kivételével a régi maradt. Kike- 
rült a kabinetből Cermak, akinek 
helyét Sivak foglalta el. 

UJABB TILTAKOZÁS 
PRCHALA TÁBORNOK MIATT 

(HUSZT.) (Ceteka.) Volosin minisz- 
terelnök tegnap táviratban tiltakozott 
dr. Hasna elnöknél és Beran minisz- 
terelnöknél Prchala tábornok ruszin 
miniszterré történt kinevezése miatt és 
bejelentette, hogy amennyiben ezt a 

ki kell emelni, mert voltak olyan 
tendenciózus hirek is forgalomban, 
amelyek az ellenkezőjét állitották 

SVÁJC VÉDEKEZÉSE A 
BEÖZÖNLÉS ELLEN 

(BERN.) (Reuter.) A Ssvájci szövetség- 
tanács rendeletet adott ki, amelyben 
a beutazást különös engedélytől teszi 
függővé, Eszerint még átutazóban is 
csak az léphet az ország területére, 
akinek erre az egyes svájci követsé- 
gektől speciális engedélye van. A kö- 
vetek ezt az engedélyt csak kellő ok 
mányszerü igazolás utján állitják ki és 
pedig csak akkor, ha a beutazó iga- 
zolni tudja, hogy nem állandó jellegü 
tartózkodásra kéri a vizumot. 

MENEKÜL A KÖZTÁRSASÁGI 
SPANYOL ARANY 

(PERPIGNAN.) A Havas távirati 

(HENDAYE.) (Reuter.) Franco tábor- 
nok csapatai tegnap elfoglalták a rend- 
kivüli fontos stratégiai pontot, Calat 
vasutállomást, ami által lehetővé tet- 
ték a zavartalan előnyomulást Barce- 
lona felé, viszont a köztársaságiakat 
akadályozni tudják a visszavonulásban, 
amely most már csak a Pyrenneusok 
hegyi utain lehetséges. Ujabb hendavei 
jelentés szerint a Barcelona elleni hai- 
müveletek vezetését maga Franco tá- 
bornok vette kezébe, ami nagy lelke- 
sedést keltett a csapatok között, ame- 
lyek meg nem szünő energiával foly- 
tatják az ellenfél üldözésétt A hadi- 
zsákmány igen tekintélyes és a foglyok 
száma az utolsó két nap alatt 40.000 
fölé emelkedett. 

ELINDULTAK A PALESZTINA- 
KONFERENCIA RÉSZTVEVŐI 
(PORT SAID.) (Havas.) A londoni 

palesztinai konferenciára meghivott és 
Kairóban összegyült arab delegátusok 
ternab elindultak az angol fővárosba. 
Elszállitásukról a brit kormány gondos- 
kodik, aki egy luxus személygőzöst 
bocsájtott rendelkezésükre. A konfe- 
rencia sikerét illetőleg továbbra is 

Kárpátaljára nézve sérelmes rendelke- 
zést azonnal nem változtatják meg, 
kénytelen lesz a felelősséget a prágai 
kormányra háritani. Ugyanekkor beje- 
lentette, hogy a ruszin miniszterek 
imindaddig nem vesznek részt a fővá- 
rosi minisztertanácsi üléseken, amig 
Prchalát vissza nem hívják. Volosin 
ez ismételt tiltakozása nagy feltünést 
keltett, mert általában az volt róla a 
vélemény, hogy teljesen a prágai kor- 
imány és elgondolások embere. 

CHWALKOWSZKY BERLINI 
UTJA És A NÉMET SAJTÓ 

(BERLIN.) (DNB.) Chwalkowszky 
külügyminiszter németországi utjával 
kapcsolatban a Berliner Tageblatt a 
következő feltünést keltő cikket irta: 

Chawalkowszky cseh külügyminisz- 
ter utazásának előestéjén a prágai 
sajtó olyan hangot üt meg, amely 
a Harmadik Birodalomban mély 
megütközést keltett. A Venkov, 
amely a kormány hivatalos lapjá- 
nak számit, pontosan az ellenkező- 
jét irja, mint amit dr. Hacha elnök 
és Beran miniszterelnök annak ide- 
jén kijelentettek. Ugyanigy ir a 
Narodny Hlas is, amely szinte kö- 
veteli a visszatérést a cseh patrio- 
tizmushoz és szembefordul a mün- 
cheni egyezmény és a megejtett 
népszavazás határozatával. Német- 
ország - folytatja a lap - nem 
tagadja meg a jogot a megujulás- 
hoz, de amikor ezt visszaesés árán 
akarják megvalósitani, világosan 
látszik, hogy nem tulajdonitanak 
fontosságot a német-cseh jóvi- 

szonynak, 

CSAÁKY SÜRGÖNYE RIBBEN- 
TROPNAK 

(BERLIN.) (DNB.) Csáky gróf külügy 
miniszter Budapestre való visszatérése 
után táviratban mondott köszönetet 
Ribbentrop külügyminiszternek a me 
leg fogadtatásért, amire a német kül- 
ügyek vezetője szivélyes hangu sür 
gönyben válaszolt. A látogatásra vo- 
natkozólag különben, amint Párisból 
közlik, a francia sjtó azt irja, hogy 
ritkán fogadtak valakit Berlinben 
olyan szivélyességgel, mint Csáky 

igen borulátó a megitélés. 

MEGERŐSITIK A PANAMA- 
CSATORNA VÉDELMÉT 

(WASHINGTON.) (Reutet.) Az USA 
kormánya elhatározta, hogy a Panama- 
csatornát védő katonai erő létszámát 
65.000 főre emeli. Ugyanekkor elhatá- 
rozta, hogy egy parallel utat épittet ki 
a csatorna gyorsabb elérhetősése céljá- 
ból. amelynek költségeire 65 millió dol- 
lárt irányoz elő. 
NYOMTALANUL ELTÜNT A 

SZOVJET ÉLELMEZÉSI *- 
BIZTOSA 

(VARSÓ) (Express.) A szovjet élel- 
mezési népbiztosa néhány nap óta 
nyomtalanul eltünt. A kiszállott vizs- 
gálóbizottság megállapitotta, hogy a 
népbiztosság kebelében a legnagyobb 

iroda jelentése szerint hét tehergép- 
kocsi Barcelonából Vendres kikötőjébe 
45 tonna aranyrudat és ezüstérmét szál- 
litott. Vendres kikötőjéből a hatalmas 
értéket képviselő arany- és ezüstszál- 
litmányt vonaton Párisba viszik át. A 
köztársasági kormány és csapatai hely- 
zetére jellemző a köztársasági kormány 
részéről foganatositott intézked és, 
amellyel Franciaországban igyekszik 
biztonságba helyezni Spanyolország 
arany- és ezüstkészletét. 

SZÁLLIT A SZOVJET 

(BORDEAUX.) (Havas) Egy szovjet 
gőzös tegnap teljes hajórakomány re- 
pülősépalkatrészt rakott ki Bordeaux- 
ban A szállitmányt vasuton Marseille- 
be küldik, ahonnan hajó továbbitja 
Barcelonába vagy Valenciába 

Franco tábornok ujabb győzelme 
mérvü rendetlenség és zavar uralkodik, 
amiből azt a következtetést vonták le, 
hoegv azt több részre kell osztani és 
pedig élelmezési ágak szerint. Ezért a 
népbiztosság élére most három vezető 
kerül egy helyett és mindeevik önál- 
lóan fogja folytatni intézkedéseit a1 
neki kiosztott reszortban. 

ORSZÁGUT ÉPÜL VILNA És 
KAUNAS KÖZÖTT 

(VARSÓ,) (Reuter.) A litván és len- 
vel kormányok között megesvezés jött 
létre egy Kaunas és Vilna között épi- 
tendő országut kérdésében. A két 
állam között ugyanis a békekötés óta 
minden közlekedés szünetelt és igy az 
országut is hiányzott a forgalom lebo- 
nyolitására, 

MIÉRT MONDOTT LE 
SCHACHT? 

a hirt vetették fel, hogy Schacht Hjal- 
már dr.-t a német Birodalmi Bank el- 
nökét felmentették állásából, mert 
sulyos nézeteltérései támadtak Hitler 
kancellárral. Ezzel szemben a legilleté- 
kesebb német hivatalos körök közlik 
hogy egyáltalán nem felel meg az igaz- 
ságnak az az állitás, mintha Schacht 
elvesztette volna a kancellár bizalmát. 
A Birodalmi Bank elnöki tisztéből való 
távozása annyit jelent, hogy Németor- 
szág pénzügyei szempontjából első- 
rendü jelentőségü megbizatást kapott. 

Lemondásában semmi része sincs azok- 
nak a tárgyalásoknak, amelyek közötte 
és Rublee, a nemzetközi menekültügyi 
hivatal elnöke között folytak. Schacht 
bankelnöki helyét egyébként Funck 
eddigi kereskedelmi és gazdaságügyi 
miniszterrel töltötték be. 

i 

B aő 
HANk éne- 

maradó 13 millió felett Ázsia, 
tek osztozkodnak, Európában a 
össze 36 millió mennyiségbe 

külügyminisztert, amit mávr azért is 

lelkészek kongruájának 

(BERLIN.) Különbőző forrásokból azt 
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Vásárhely! Jónos püspök megsürgétie a relormátus cguhazügyelnek elintezeset 
(BUCURESTI) Vásárhelyi János re- formátus püspok, dr. Iilés Gyula és Laár Ferenc egyházi tanácsosok társa- ságában napok óta a román fővárosban tartózkodik Vásárhelyi püspök megje- lent dr Silviu Dragomir kisebbségi kormánybiztosnál és bejelentette, hozv a református egyház testületileg belé- pett a Nemzeti Ujjászületés Frontjába Sürgős intézkedést kért a református 

rendezésére, az iskolák nyilvánossági jogának vissza adására és a vallásos összejövetelek engedély nélküli megtartására A refor mátus püspök dr Varga Béla unitárius püspökkel együtt Kkihallgatáson jelenik meg Miron Cristea patriárka-miniszter. elnöknél és Petre Andrei nemzetnevei lésüsvi miniszternél. 

Szigoruan megbüntetik 
azokat, akik a városi Ké- 
ményseproókcei munkájak 
elvégzésében megakadá- 

lIuozzák, 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A városi ta- nács hivatalosan közli, hogy az eddig érvényben levő kéményseprési szabály 

rendelet módositását a szamosi kirá- lyi helytartóság jóváhagytaa A módo- 

értelmében, a városi kéményseprési 
üzem hatáskörébe tartozik a város terü 
letén levő összeg kémények és füstve- 
zető csövek tisztitása, a kémények égetése. az uj kémények felülvizsgálá- 
sa. a maosókonyhák kemencéinek és a 
gyárak kémményeinek, valamint a köz- 
ponti fütésü házak füstvezető csöveinek 
tisztisása 

A kéméyseprési dijak fizetésére min- 
denki köteles, még akkor is, ha ma' 

Jgánkérnényseprők által végezteti is el 
azt a munkát Közli a hirdetmény, hogy 
a város pénzügyi osztálya az első sza 
bályrendelet értelmében megállapitott 
kéményseprési illetékeket leszállitotta 
Felhivja ezért a háztulajdonosokat, 
hogy a városi kéményseprői alkalma- 
zottak munkáját ne akadályozzák ineg, 
mert ez büntető következményeket von 
maga után és a szabályrendelet 28. sza 
kasza értelmében azokat, akik a városi 
kéményseprők munkáját ! 
lyozzák, 500-1500 lejig terjedő penz 
birsággal büntetik. 
a enszamoz anoemnneszovanem 

.. 

A háztulajdoncsok is mén 
adó viscletet kapnak a 

kivető bilottságban 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 

háztulajdonosok évek óta sérelmezik, 
hogy az adókivetési és felebbezési bi- zottságokban képviselőik nem kapnak 
helyet. A politikai pártok uralma ide- 
jé, a polgárság képviseletét politikái 
korifeusok látták el ezekben a bizot 
ságokban, akik természetesen nem ké 
viselték a háztulajdonosok érdekelt. 
Főszempont csak az volt, hogy a busás 
napidijakat zsebrevágják és megesett, 

E 4 

A világ könyvtárai. A világ könyvtáraiban mintegy 200 millió kötet könyv van, Ezek közül 187 millió esik Európára és Amerikára, mig a fenn- 
Ausztrália, Afrika és a Csendes óceáni szige- 
legtöbb könyvet Németországban 

n, ezután következik Franciaország 21 millió, An 
glia 20 millió és Olaszország 14 millió kötettel. 

gyüjtötték 

N hogy a polgárság érdekeivel ellentétes 

Á polikai pártok letünésével a házi 
tulaájdonosok joggal remélhették, hogy 

Ennek érdekében nemrég emlékiratba 

dronie pénzügyigazgató előtt, 

nél feltétlenül tekintettel lesz a háztu- 

véleményen voltak a bizottságokba 

ez az áldatlan rendszer az adókivetési 
bizottságok kijelölésénéel megszünik 

tárták fel a kolozsvári Háztulaj
donoso 

Szövetsége a közelmult sérelmeit An 

A háztulajdonosok emlékiratára a 
pénzügyigazgató most adta meg irásos 
válaszát, Közölte, hogy az adókivetési 
és felebbezési bizottságok kinevezésé- 

lajdonosok érdekeire is A legközelebbi 
adókivetési és felebbezési munkálatok 
ba a háztulajdonosok megbizottait is 
bevonják. Ebben az évben erre még 
nem kerülhet s0r, mivel uj adókivetés, 
mint azt már hirül adtuk, nem lesz. 

a 

sitott kéményseprési szabályrendelet 

megakadá- 

y
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A szerctei 
A szeretet a lélek mennyboltjának 

csillaga. legszebb és legrejtelmesebb 
Azt is mondhatnók az őrzőcsillaga, mely 

ha lehull - a lélek elpusztul, vagy 
legalább is vigasztalan, örök sötétség- 
be zuhan. Aki szeretet nélkül jár-kel 
a világban, végzi a munkáját, az Isten 
nélkül él és cselekszik. Igy tartja a pél- 
daszó is, amely meggyőződését a szent- 

Bibliára alapozza, amely pedig valójá- 

ban nem is más, mint az igazi, isteni 

értelemben vett szeretet bölcs tanitá- 
sokba és magasztos igazságokba fog- 
lalt evangéliuma. 
És ha van a példaszónak mélységes 

tartalma, tiszta igazsága, ugy itt iga- 

zán van. Tökéletes, kiteljesült, bensősé 

gesen nagy igazsága. Mert szeretet 

nélkül az emberi élet valami olyan ala 

csony sorba sülyed alá, amely a legal- 

sóbb életvegetációnak is alatta áll, 

olyan sorba, amely minden pokloknál 

is fertelmesebb és a legbüzösebb mo- 

csárnál is undoritóbb, Lélektelen, rideg 

létezés, semmi más Azt viszont talán 

hangsulyozni se kell, hogy a szeretet 

milyen nagy és csodatevő hatalom Az 

ember, a faj, a hit, a hazaszeretet egy- 

aránt A lelket bámulatos alkotásokra 

képesitik, a szivnek és agynak való- 

sággal szárnyakat adnak, ugy repitik, 

az embert pedig a földi lét szürke po- 

rából,és közömbösségéből szinte a csil- 

lagok áldott világa felé emelik fel. 
Hogy mi a szeretet? 
Azt naponta láthatják maguk körül 

a szülők és a gyermekek a családban, 

a tanulók az iskolában, a hivők a tem- 

plomban, a papok a szent könyveket 

tanulmányozva és a szószéken, az ábi- 

tatos lelkek az imában és a bibliában, 

a társas életet élők a baráti, rokoni, 

ismerősi körben, a közéleti munkások 

cselekvési munkaterületükön, a dolg
o- 

zó testi és szellemi robotosok pedig az 

őket körülfogó munkaközösség nagy 

egyetemességében. Ugyanugy láthatják 

és érezhetik a szeretet teremtő, épitő, 

lenditő varázshatalmát. mint sajnos 

igen gyakran az őszinte, tiszta szeretet 

hijján a szeretetnélküliség félelmete- 

sen pusztitó és romboló erejét. A csa
- 

ládi botrányokat és válásokat, az er- 

kölcstelenséget, a hitetlenséget, a faji 

széthuzást, testvéri és rokoni gyülöl- 

ködést, elmérgesedett osztályellentéte- 

ket, pártharcokat és annyi minde
nféle 

fájdalmasan gyötrő és elszomoritó vál- 

tozatát a szeretetnélküliségnek. 

A szeretet tehát valóban csodatevő 

hatalom, amelynek erejét map-nap 

után érezhetjük és tapasztalhatjuk a 

magunk kis körében is. Hiszen a s1e- 

retethez csak lélek kell és sziv, müvelt
 

ség, nevelés, kényszer, fegyelem, p
a- 

rancsszó azt nem adhatja meg, 
legfel- 

jebb alakithatja. Mert a szeretet 
belül- 

ről, önmagából, a lélek ősi mélysé
gei- 

ből tör elő. Önként, magából kiárad- 

va, mint valami szent forrás,
 

És mégis, a szeretet igazi mélysé
ge, 

nagysága 
bolakofik ki A 

magárahagyottnak 
a reménytelenség, 

csüggedé, gyötrelmes 

zülnek rá a 

kinok gigászi 

tásosz, nagy időszakokban a 

vér, barát, rokon, a megértő 

merősök szeretete, 

gyötört ember élete fölé. 

És a bit áldott vigasza mellett ez 

ez a szeretet 
szivét a 

tengerzajlásá- 

ban is. Olyan ez a szeretet, 
mint a jó- 

tevő álom. Felejtet, csönd
esit, megnyug 

tat, Olyan ez a szeret
et, mint simoga- 

a testvéri szolidaritás, 

hullám az, amely elringatja 

gyötrelmek rettenetes 

tó, lágy kéz jóságos érintése Olyan, 

miként vatan zat 
lélekszövetségbe 

való láthatatlan beletar
tozás s e szövet 

ség tagjai a szenvedések
 őráiban, agyöt 

relmek legnehezebb pilla
nataiban for- 

ulnak feléje vigasztal
ással, nemes ér- 

talnak, megnyugtató s
zavakkal, Ak- 

kor, amikor leginkább van szükség 

Wre 

és ereje a szenvedések idej
én 

szenvedések idején, 

amikor az ember olyan tehetet
lennek, 

érzi magát, amikor 

betegség, kétség, 
őrái, napjai nehe 

szivére és önmagába hull- 

va a lélek talán össze is roppanna a 

sulya alatt, ha Bem arer 

zekben a megpróbáltz na szeretet. E megóbel 

a- 

adó a közös munkafronton élők é
s is- 

ez az önkéntelenül 
kitáruló nemes jóság és testvérie

s érzés, 

mint drága, óvó köpenyeg bor
ul a meg 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozsvári 
rendőrségnek az elmult esztendő folya 
mán ugyancsak sok munkája akadt. A 
bünügyi osztály igazgatójának mult évi 
kimutatása szerint a gyilkosságok szá 
ma a mult évben megszaporodott Az 
1938 évben összesen négy közönséges 
és egy rablósyilkosság történt Kolozs- 
vár területén, Mig az előző évben csu- 
pán két gyilkosságról számoltak be. 

gyilkosságok 
Az első megdöbbentő gyilkosság tud- 

valevőleg 1938. julius 28-án játszódott 
le a délelőtti órákban a Fericirei uccá- 
ban, amikor Szabó Józsetf asztalossegéd 
több késszurással meggyilkolta Egyed 

Január 26. 
(Csütörtök) 

Kato Z8 éves barátnőjét s azutan an- 
nak édesanyját, özv. Egyed Jenőnét 
sulyosan megsebesitette. Borzalmas tet- 
tének elkövetése után a közben odase- 
reglett uccabeliek elől nyomtalanul el- 
tünt. A hosszadalmas nyomozás so- 
rán kiderült, hogy az elvetemült 
férfi Magyarországra szökött. A kolozs 
vári rendőrség bünügyi osztályának 
diplomáciai uton tett megkeresésére a 
debreceni rendőrség a közelmultban le- 
tartóztatta és rövidesen kiadják aromá 
Btot hatóságoknak a megszökött gyil- 
os 
A második gyilkosság áldozata Szabó 

Róza Dragalina ucca 10. szám alatt 
lakó 50 éves piaci árus volt, akit aug. 
11-ére virradólag Katona Lászó 26 éves 
asztalossegéd veje ölt meg Fejszevel 
főbeütötte, megölte, majd - miután 
24 óra hosszat bezárt szobájában az 
ágya alatt tartotta - holttestét fel- 

darabolta és a hulla részeit a fáskam- 
rában ásta el. Néhány nap azután a 
rendőrség bünügyi osztálya felfedezte 
a hátborzongató gyilkosságot s a tettes 

most a kolozsvári törvényszék fovházá- 

ban várja a sulyos itéletet. 
A harmadik gyilkosság szinhelye a 

Regele Carol ucca 78. szám alatti ház 

volt. Itt Govor Pavel szilágymegyei 

Álsószopor községbeli 52 éves férfi ok- 

tóber 28-áról október 29-ére virradó 

lag konyhakéssel meggyilkolta özv. 

Kilin Mihályné jómódu asszonyt. majd 
a lakást kirabolta. A gondos nyomozás 

során november 25-én sikerült a bün- 

ügyi osztálynak lelepleznie a gyilkost 

Kihallgatása alkalmával kiderült az 

is, hogy Govor Pavel a mult év augusz- 

tusában betört volt özv. Kilin Mihályné 

lakásába, amely alkalommal 120 ezer 

lejt vitt el, 
A negyedik gyilkossái tettese Drago- 

mirescu loan kolozsvári betegsegélyző- 

pénztári tisztviselő volt. November 

29-én délután 4 óra tájban megölte eő- 

gornőjét, öccsének feleségét, Vasile Lu- 

caciu ucca 23. szám alatti lakost. Tet- 

tének elkövetése után a gyilkos fel- 

akasztotta magát. 

Az ötödik gyilkosság az emlékezetes 

Goanga Stefanescu és Gruia állambiz- 

tonsági hivatal detektivje ellen elkö- 

vetett politikai merénylet volt. A meg- 

döbbentő politikai merénylet tetteseit 

a rendőrség egy hónapig tartólázasnyo 

mozás után letülelte és pedig ugy a fő- 
tetteseket, mint a bünrészeseket. 

va- 

lamint az értelmi szerzőt is. Jelenleg 
a kolozsvári katonai törvényszék fog- 
házában ülnek és e hó 27-én 

tárgyalják 

le ügyüket. Más bünesetek 

A bünügyi statisztika érdek
ességéhez 

tartoznak még a következő sze
nzációs 

adatok is 1938-ban a rendőrség bün- 

ügyi osztályát összesen 10.597 ügy f
og- 

lkezére is jutottak, 1450 irástudó, 

a 

JÓESTEI.— 
Az 1938 csztendő kolozsvári 
bpünüggi statiszáikája 

lalkoztattaa Mig 1937-ben a rendőrség 
csak 9804 bünügyet iktatott be. Ezek 
közül négy megvesztegetési, 65 hamis 
tanuzás, 1 államelleni izgatás, 222 csa- 
vargás, 18 tüzeset, 8 erkölcstelen me- 
rénylet, 8 szédelgés, 11 házasságtörés, 
53 hütlen elhagyás, 8 megszöktetés. 1 
csecsemőgyilkosság, 85 könnyü és 126 
sulyos testisértés, A magzatelhajtás, 107 
zsarolás, 32 magánlaksértés, 116 fenye- 
getés, 16 becsületsértés, 1257 lopás, 447 
pénzbeli hütlen kezelés, 1 sikkasztás, 
i6 jogtalan eltulajdonitás, 119 csalás, 2 
birtokháboritás, 7 közvagyon rongálás, 
59 közrend és közegészség elleni kihá- 
gás ügyében folytatott le vizsgálatoti 
kedvező eredménnyel a rendőrség bün- 
ügyi osztálya. A felsorolt büncselekmé, 
nyek tettesei közül, akik a nyomozá- 
sok és a vizsgálatok során letartózta- 
tásban voltak és az igazságszolgáltatás 
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pedig analfabéta volt. Ugyancsak ezek 

közül 94 rovottmultu visszaeső bünös. 
Ungyilkosságok és balesetek 

A büncselekmények elkövetői közül 

Magyar Zcenc 
konzervatórium 

82 százalék férfi és 18 százalék nő. Az 

1938. évben összesen 35 öngyilkossági 

ügyben folytatott le vizsgálatot a rend- 

őrség bünügyi osztálya. És pedig 15 

akasztás, 7 revolveres öngyilkosság, 9 

mérgezés és 4 fulladás (gázzal stb.) 

ügyében. A bünügyi statisztika szerint 

a fent emlitett halálos öngyilkosságo- 

] 

kon kivül. még 22 öngyilkossági kisér- 

let történt Kolozsváron. A különböző 

kórházak, egyetemi klinikák azenban 

megmentették életüke. Ezek közül 8 

férfi és 14 pedig nő volt. Kolozsvár 

város területén a mult év folyamán öt 

ismeretlen egyén hulláját találták, akik 
közül 3 férfi és 2 asszony, akiknek 
személyazonosságát még a mai napig 
sem sikerült megállapitani. Továbbá 
32 nyomtalanul eltünt egyénről tettek 
jelentést a mult évben a rendőrség 
bünügyi osztályán, akik közül 22 sze- 
mélyt köröző levelek folytán különböző 
városokban meg is találtak. 10 egyén- 
nek azonban nyoma veszett. Az a felte- 
vés, hogy külföldre szöktek át. Az el- 
tüntek nembeli elosztása egyenlő: 16 
férfi és 16 nő. 
Különböző balesetek összesen 114 

esetben történtek a város területén. 
Ezek közül 18 halálos, 18 sulyos és 78 
könnyebb természetü volt. Továbbá 71 
munka- és 39 forgalmi balesetet jelen- 
tettek be a főkapitányságon. 
A rendőrség bünügyi osztályának 

részletes statisztikájából megállapitást 
nyert, hogy 1938-ban összesen jő2 no- 
tórius rovottmultu gonosztevőt tettek 
ártalmatlanná, akik közül négyen rab- 
lógyilkosságért már el volt itélve és 
több évet töltöttek különböző börtö- 
nökben, 

Bántíyhunyadi adatok 

A kolozsvári rendőrkvesztura hatás- 
köréhez tartozó Bánffyhunyad város 
bünügyi statisztika a következő: 
Az 1938. évben összesen 525 kimon- 

dottan bünügy foglalkozatta az ottani 
rendőrséget. És pedig 28 sulyos és 15 

könnyü testisértés, 5 halállal való fe- 

nyegetés, 4 magánlaksértés, 4 államel- 

leni izgatás, 15 becsületsértés, 119 lo- 

pás, 35 csalás, 3 birtokháboritás, 105 

bizalommal való visszaélés, 8 jogtalan 

eltulajdonitás és 5 közvagyon rongálási 
ügy, valamint 7 hatóság elleni erőszak. 

Ezenkivül még 40 különböző kihágási 

ügyben járt el hivatalosan a bánffyhu- 

nyadi rendőrkirendeltség. 

SZIMFÓNIKUS 
MHANGVERSENYI 
Ugy a kolozsvári rendőrség bünusyi 

osztálya, mint a bánfíyhunyadi kiren- 

deltség hivatása magaslatán áll. Fá 

rasztó és eredményes munkájukért min 

den dicséretet megérdemelnek. 

sELECT MOZGÓ 
Ha szeret kacagni és kellemesen akar 
két órát eltölteni siessen a 

seLEGT MOZGÓ-ba 
és nézze ! 

szenzációs vigjátékot, Főszerepekben: 

URANIA MozGŐ 

Az utolsé 
barrikád 

Izgalmas kalandortilm az első kalifor- 
mai ültetvenyesek életéből. Fősz.: 

et 
EGY LÁNY, AK! MER 

I Irene Dunne és Douglas Fairbanks jr. RANDOLPHSCOTT, JOAN BENNETT 

Megdrágul a hus 
a fjokczódó állatkivitel miatt 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A különböző 

erdélyi állatvásárpiacokon az utóbbi 

időben, lényeges áremelkedés mutatko- 

zik. Különösen kirivó drágulás észlel- 

hető a sertésnél amelynek élősulybani 

ára 5-6 lejjel emelkedett. Emelkedő 

irányzat tapasztalható a szopóborju 

áránál is. Ennek magvarázata elsősor- 

ban az, hogy az utóbbi időben huskivi 

ftel ismét fellendült. A sertésexport kü- 

lönösen fokozódott, aminek egyenes kö-
 

vetkezménye az árak ugrásszerü emel- 

kedése voit. Másállatok ára viszont a 

nagy kereslet miatt mutat jelentős 
el- 

térést, A gazdák tavasz küszöbén rend
- 

szerint nem bocsátják áruba Eg
yrészt 

azért, mert állataikra a tavaszi 
mun- 

kálatoknál szükségük van, másrészt
 vi- 

szont azt remélik, hogy később. amikor 

fokozódik az állatpiacokon a keres- 

et, jobb árakat érhetnek el állataikért. 

Dr. László Tibor, a kolozsvári vágó- 

hid igazgatója az élőállatárak ugrás- 

szerü emelkedéséről a napokban tett 

jelentést dr. Bornemisa Sebastian pol- 

gármesternek. Kérte, hogy ezen az ala- 

pon vizsgálja felül a jelenleg érvény- 

ben levő hatósági husárakat. A polgár- 

mester az ügyben előreláthatólag a 

Olyan rövid ez a földi élet, olyan s
ok 

a megpróbáltatások korszaka lelkün
k 

fölött. olyan szeretetreszomjas a világ
 

földi utjain botorkáló lélek - em
be- 

rxek. mondiátok, miért nem szeretjük 

egymást? 

Mondjátok, miért nem csak szeret- 

jük egymást? 
(t. g.) 

szokástól eltérően, nem a hónabp vé- 
gén. hanem előbb összehivja az árvizs. 
gáló bizottságot, hogy meghallgassa 

részletes jelentéseket és ennek alapján 

meghozza döntését a husárak ügyében. 
Nem kétséges, hogy a polgármester a 

jelentések igazolása után elrendeli a 

hus árának felemelését, 

Guilkos merénvulet a budapesti 
suajtölozházban 

(3UDAPÉST.) A Maglódi-uti gyüjtő- 

fogházban tegnap a reggeli órákban 

végzetes kimenetelü merénylet történt. 

Steibel Zoltán jócsaládból szármagzó 

fiatalember, aki négyhavi fogházbűn- 

tetését töltötte, az asztalosmühelyben 

munka közben összeszólalkozott Bischotf 
József másfélévre elitélt rovottmultu 
egyénnel. Azon vesztek össze, hogy 
Steibel megtörölte a kezét Bischof tö- 
rölközőjébe. A szóváltás tettlegességgé 
fajult, amelynek során Bischof a keze- 
ügyébe eső vésővel hasbaszurta a sze- 
rencsétlen Steibelt, aki hangos sikoltás- 

sal rosvott össze. A véső átütötte a 

hasfalat és a belső részeket is sulyosan 
megsebesitette. A halálosan sérült fia- 

talembert haldokolva szállitották kór-. 

házba, ahol rövid idő mulva kiszenve- 

dett. Tetézi a tragédiát, ho- Steibel 

büntetésének utolsó napját töltötte és 

holnap szabadult volna. A gyilkos me-, 

rénylőt vasraverték és legközelebb 

ujra biróság elé állitják. 
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Reuter jelenti: 

(LONDON) A munkanélküliek tegnap 
megkisérelték a miniszterelnöki palota 
előtti tüntetést, de a kivonult karhatalom 
ebben megakadályozta őket. 
(PÁRIS) A Bois de Boulogneban meg- 

talált holttest személyazonosságát mind- 
ezideig nem sikerült megállapitani. A 
rendőrség most lefényképeztette a halot- 
tat és a képet az ujságok számára engedte 
át közlés végett. 

(LONDON.) A délwalesi áradások egy- 
re tartanak, de a preventiv intézkedések 
következtében nagyobb katasztrófától nem 
kell tartani. Az anyagi kár azonban igy 
is ígen nagy. 

(VARSÓ.) A lengyel sajtó közlése sze- 
rint a leningrádi monstre pernek halálra- 
itélt vádlottait tegnap kivétel nélkül ki- 
végezték. 

(BERLIN.) Hitler vezér és kancellár a 
hét végét obersalzbergi villájában fogja 
tölteni. 

(BUDAPEST.) Az influenza járvány 
minden hatósági intézkedés ellenére is 
egyre növekedik. A halálos áldozatok szá 
ra az utóbbi két nap alatt 200-ról 232-re 
emelkedett. 
(RIO DE JANEIRO.) Aranja külügymi- 

niszter elfogadta Roosevelt elnök meghi- 
vását és még e hónapban elindul Was- 
hingtonba. 
(LONDON.) A statisztikai hivatal ki- 

mutatása szerint a válóperek száma a 
mult év december havában az előző hó- 
nappal szemben 2 százalékkal emelkedett. 
(NEWYORK.) A newyorki repülőtéren 

egy személyszállitó repülőgép hibás le- 
szállás következtében felborult. Egy utas 
meghalt, 4 sulyosan megsebesült. 
(RANGOON. A sztrájkhullám egyre nö 
vekvőben van, Ezidőszerint több, mint 57 
ezer munkás tette le a munkát. 
(BRÜX.) Janowszky Gauleiter közölte, 

hogy a szudéta vidéken a Harmadik Biro 
dalomhoz csatolása óta több mint 400 mil 
lió márkát osztottak ki különböző jóté- 
konysági célokra. 
CVASHINGTON.) Az amerikai és fran- 

cia kormányok között megállapodás jött 
létre egy rendszeres USA-Franciaország 
közötti légijárat létesitésére. 
(MILANO.) Nyilvános gyüjtést rendez- 

tek a Spanyolországban elesett olasz ön- 
kéntesek hátramaradottjai javára. 
(ROMA) Mussolini miniszterelnök tör- 

vénytervezetet készit, amely szerint a jö- 
vőben tilos antik értékeket a külföldi ki- 
állitások számára kikölcsönözni. 
(BERLIN. A 60 éves Karl Schlageimert 

a mainzi törvényszék államellenes büncse 
lekményért kétszeresen halálra itélte. 
(RIO DE JANEIRO.) A braziliai kor- 

mány egy 5 éves tervet dolgozott ki, mely 
idő alatt 3 milliárd nullreis-nyi összeget 

1 Közmunkára feldolgoztatni. 

LIN.) Hitler vezér és kancellár a 
birodalmi bank elnökévé Funk mi 
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néme 
nisztert nevezte ki, mid dr. Schacht más 
különleges megbizást kap. Dr. Schachtnak 
eddigi szolgálataiért Hitler kancellár sa- 
ját kezüleg irt levelében mondott köszö- 
netet. 

(ASSUNTION.) Paraguay belügyminisz 
tere a belső béke érdekében lemondott 
mandátumáról. 

(KÖLN.) A német kormány plakátpályá 
zatot hirdet az ezidei nemzetközi közleke- 
dési kiállitásra. 

(JERUZSÁLEM) A Jeruzsálem-haifai 
vonalon a terroristák egy személyszerel- 
vényt kisiklattak. 1 ember meghalt, 15-en 
megsebesültek. 

ozomöobtnaa 

Rádió 
"a 

VASARNAP, január 22. 
Bucuresti: 730: Ritmikus torna, rádióhir 

adó, reggeli hangverseny, háztartási, or- 
vosi tanácsok. 9.55: Istentisztelet közve- 
titése. Egyházi zene és egyházi előadás. 
12: A katonai előkészitő nevelés órája. 13: 
Hirek. 13.10: A Predescu-zenekar hang- 
versenye, 14.10: Hirek. 15.20: Mezőgazda- 
sági előadás. 18: A Sibiceanu-zenekar 
hangversenye, 19: Előadás. 19.15: Gramo- 
fonlemezek. 20: A nemzet órája. 21.15: 
Gramofonlemezek. 21: Lortzing: A fegy- 
verkovács cimü opera közvetitése. A szü- 
netekben hirek, 23.30: Gramofonlemezek. 
Hirek németül és franciául. 
Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.40: Hi- 

rek. 10: Görög katholikus istentisztelet. A 
szentbeszédet dr. Dudás Bálint mondja. 
11: Egyházi ének és szentbeszédet. 12.15: 
Evangélikus istentisztelet. 13.30: Opera- 
házi zenekar. 15: Hanglemezek. 16: Gaz- 
dáknak. 16.45: Cigányzene. 17.30: Költemé- 
nyek. Előadás. 18: Zenedélután közvetité 
se. 19: Előadás. 19.30: Szalonzene. 20.05: 
Hirek. 21: Sport. 21.10: Hangképsorozat. 
22.40: Hirek. 23: Téli sport. Beszél Plu- 
hár István. 23.35: Hirek német és olasz 
nyelven. 23.45: Jazz. 24: Hirek angol és 
francia nyelven. 1.05: Hirek. 

TESTEDZ! 
a............... 

Feltétlenülrajtol a Nemzeti Bajnoksá 
február 26..án 

(BUCURESTI.) A labdarugószövetség 
tegnapesti ülésén ugy határozott, hogy a 
nemzeti bajnokság tavaszi fordulóját az 
eredeti terveknek megfelelően, feltétlenül 
meg kell kezdeni február 26-án. A bajno- 
ki nyitány műsora ez lesz: 
Bukarestben: Juventus-Sp. Studentesc, 

Venus- AMTE. 
Temesváron: Kinizsi-Rapid. 

Kolozsváron: Victoria-UDR 
Ficestiben: Tricolor CFPV-Ripensia. 
Aradon: Gloria-Carpati. 
A következő fordulóban. március 5-én 

a Victoria a bukaresti Rapidot látja ven- 
dégül Kolozsváron. Ebben a fordulóban 
igen erős küzdelmet igér a Carpati- 
AMTE találkozó, amelyre Nagybányán 
kerül sor. 

mzoa 

AUSZTRÁLIÁBA SZÖKÖTT KASPAR, 
A MUKORCSOLYAZÁS VILÁGBAJNO- 
KA. Bécsből jelentik: Felix Kaspar, a 
mükorcsolyázás világbajnoka kéthónapval 
ezelőtt eltünt Németországból. Most - 
rült ki, hogy a világbajnok bejelentés nél 
kül Ausztrállába távozott. Egyelőre nem 
lehet tudni, mi késztette Kaspart a szö- 
késre. 
Franciaország rendezi a jövő évi ping- 

pong világbajnokságot. Párisból jelentik: 
A francia asztali teniszszövetség hivatalo- 
san Páris részére kérte az 1940. évi ping- 
pong világbajnokságok rendezési jogát il- 
letékes nemzetközi fórumoktól, A kérés 
felett a Kairóban összeülő nemzetközi szö 
vetség dönt. 
Európába jön Budge teniszeirkusza. Ró 

mából jelentik: A Gazette dello Sport ér- 
tesülése szerint Budge teniszvilágbajnok 
és „cirkusza", amelynek tagjai: Perry. 
Vines és Barnes, a tavasz folyamán euró- 
pai portyára jön. Ennek során Olaszország 
ban is bemutatót tartanak. 
ELMARAD A BUKARESTI LABDA- 

RUGÓVÁLOGATOTT PÁRISI VENDÉEG- 
JÁTÉKA. Bukarestből jelentik: A február 
19-ére tervezett Páris-Bukarest váloga- 
tott mérkőzés ügye végleg kutbaesett. A 

lcsatakiáltásaitól lesz hangos. 

francia labdarugószövetség most közölte, 
hogy nem járul hozzá a mérkőzés leját- 
szásához. Minthogy a román labdarngó- 
szövetség is kifogásolta a korai időpontot, 
a mérkőzés elmarad. 

. ez 

DIRR, DURR, BELE! Az Unitárius Kol 
légium tornacsarnoka ma este és vasár- 
nap egész nap az ökölvivás rajongóinak 

Dirr-durc, 
bele! - hangzik fel a közönség buzditása 
az Erdély bajnokságára törő ökölvivók fe 
lé. A bajnoki mérkőzések résztvevől teg- 
nap már valamennylen megérkeztek Ko- 
lozsvárra és nagy gondósl készülnek a 
ma kezdődő küzdelmekre, amelyeknek elő 
reláthatólag nemcsak nagyszerü sportbeli, 
hanem közönségsikere is lesz. 
Ma kezdődik a MHaggibbor itjusági vi- 

vóversenye. A Haggibbor vivóversenyé- 
nek müűsorában változás történt. A rende 
ző egyesület, tekintettel a nagyszámu ne- 
vezőre, az ifjusági tőrversenyeket előre- 
hozta. Ma délután 4 órakor kezdődik el 
a verseny a Haggibbor Marechal Foch- 
ucca 10 szám alatti vivótermében. A kard 
verseny viszont vasárnap délelőtt 10 óra 
kor - müsor szerint - a katholikus gim 
názium tornatermében kezdődik. Az érde 
kesnek igérkező versenyre egyébként Ko 
lozsvárról a következők neveztek be: 
KAC: Szántó, Moly, Árvay, Guráth, Sáry. 
dr. Király Vivó Club: Pop Andrei, Jan- 
cu. Haggibbor: Róbert, Sebestyén, Spitzer 
és dr. Hodosi. Mindkét fegyvernemben a 
győztesek értékes tiszteletdijakat kapnak. 
Nagyvárad-Bukarest 4:1. A két város 

birkozóinak küzdelme, amely Nagyvára- 
don folyt le, a nagyváradiak megérdemelt, 
fölényes győzelmével végződött. 

Nacv választék címőkben 
sport és utazó cikkekben 

gyári lerakatáb n. 
Garantált minőség! 

Clul, Calea Regele Ferdinand 22 
Sársasáa 
lnoA 

0 Teadélután a Katholikus Körben. Ja- 
nuár 22-én, vasárnap délután 5 órai kez- 
dettel tartja meg a Katholikus Kör szoká- 
sos népszerü teadélutánját. A Kör csalá- 
dias helyisége, a kitünő hangulat, amely 
a teadélutánokon uralkodik, biztositani 
fogják minden vendég kellemes szórako- 
zását. A táncmulatság délután 5 órától 
éjfél fél 12 óráig tart. 

0 Január hó 21-e, a legszebb bál napja 
Kolozsváron. Az Albina palota (Iparka- 
mara, Str. Regina Maria) helyiségei ünnep 
re készen várják a pillanatot, mikor ter- 
mei megtelnek elegáns közönséggel és a 
gondtól egy éjszakára megszabadult vi- 
dámsággal. A rendezőség ezuton is kéri a 
közönséget, szíveskedjék pontosan meg- 
jelenni, mert a bál legszebb eseménye, az 
ifju táncos generáció bemutatkozása pont 
10 órakor veszi kezdetét. Ez a hagyomá- 
nyos szokás, valamint a nagyszerü fala- 
tozó s a kitünő cigányzene és dzseszmuzsi- 
ka változatossága teszi rendszerint olyan 
feledhetetlenné az Árvaleánynevelő Ött- 
hon mulatságait, melyre bizonyára ezidén 
is mindenki elsiet, legalább egy forduló- 
ra, hogy az árvák könnyeit a jókedv suga 
raival felszárassza. Jegyek a pénztárnál 
80 lej és 40 lejes diákjegy értékben kap- 
hatók. 

0 Angolnyelvü istentisztelet. A skót egy 
házban, Str. Regalá 21. szám alatt, vasár- 
nap délelőtt negyed 12 órakor angolnyel- 
vü istentisztelet lesz. Rev. Th. J. Coulter. 

0 Kolozsvári sütömunkások gyülése. A 

kolozsvári sütőmunkások január 22-én, 

vasárnap délután 4 órakor az Épitőmun- 

kás Otthonban fontos szakmai gyülést 
tartanak. 

A 

kért a 

Azi tanacsolta a jegüző az 
óvénönek, hogy az orszás- 
őr-zászlórud drótjával 

akossza ici magál - egy 
nónapi elzárásra Melék 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A kisküküllő- 

megyei Gogan községben nem éppen a 
legnagyobb nyugalom és békesség ural 
kodott Keszei Elemér jegyző és az ot- 
tani tanitói kar tagjai között. A tan- 
erők fokozott igényekkel léptek fel a 
község előljáróságával szemben, ujabb 
és ujabb összegeket kértek az iskola 
céljaira, amit a község pénztára nem 
birt volna el. Állandó feszültség ural- 
kodott a pénzügyi nézeteltérés miatt a 
jegyző és tanitók között, akik feljelen- 
tették a jegyzőt, hogy sértő kifejezése- 
ket mondott a romá, államra és azt 
állitotta, hogy a trianoni békeszerző- 
dés igazságtalan volt 

A jegyző katonai törvényszék elé 
került, a tanuk, Budisteanu Ioan tani- 
tó és felesége, Domnean Paraschiva 
óvőnő a jegyző ellen vallottak, sőt 
utóbbi elmondotta, hogy mikor drótot 

jegyzőtől az Országőr-zászló 
rudjára, Keszej ócska villanydrótot 
adott, Ő ezt kifogásolta, mire azt a vá- 
laszt kapta,. hogy ha ócska is a drót, 
arra jó, hogy felakassza vele magát A 
biróság ebben a válaszban tiszteletlen- 
séget talált az Országőr intézménnyel 
szemben. A katonai törvényszék dr. 
Moldovan Valer védőbeszéde után fel- 
mentette a jegyzőt a nemzetgyalázás 
vádja alól, de az Országőr-intézmény- 
nyel szemben tanusitott tiszteletlenség 
miatt egyhónapi elzárásra itélte. 

Szinház 
Szombat d. u. 5: Mindis a nők kezdik. 

(Olcsó helyárakkal) 
Este 9: Hazajáró lélek. (Negyecdszer.) 
Vasárnap d. u. 3: lde gyere rózsám. (O1- 

csó helyárakkal) 
Délután 6: Hazajáró lélek (Ötödször) Este 9: A vén bakkancsos és fia a huszár. 

(Szigeti József népszinmüve, zenével, 
táncokkal és dalokkal. Mai szinre al- 
kalmazta Szabados Árpád. Rendező: 
Gróf Lászlóó Fősz: Krémer Manci, 
Sándor Stefi, Tóth Elek, Jenei János, 
Tompa Sándor, Csóka József, Deésy 
Jenő, stb. Premier bérlet 20. szám. A 
bérlők jegyét kivánatra péntek délig 
becseréli a pénztár.) 

Hétfő: Román előadás. 

Kedd d. u. 3: A hölgy hozzám tartozik. 
(Olcsó helyárakkal.) ; 

Délután 6: Angyalt vettem feleségül. 
Este 9: A vén bakkancsos és fia a huszár. 

(Rendes bérlet 20. Irodalmi bérlet 14. 
szám.) 

Szerda fél 9: Hazajáró lélek. (Hatod- 
szor.) / 

Csütörtök 9: A Magyar Zenekonzervató- 
rium szimfónikus hangversenye. 

Péntek fél 9: A szomjas krokodil. (Szilá- 
gyi László, Harmath Imre és Márkus 
Alfréd kiállitásos nagy revüoperettje 
két részben. Egy kissé fagyos és hó- 
viharos, de mindvégig hangulatos té- 
li kirándulás története. Edző: Gróf 
László. Zenei vezérkorcsolyás: Schrei 
ber Alajos, a si és korcsolyapályát 
Rajnai Sándor és Kudelász Károly fa 
gyasztottákk A Lambeth Walk ma- 
gyar szövegét Nemes Ferenc irta. Eő- 
kirándulók: Krémer Manci, Sándor 
Stefi, Bázsa Éva, Jenei János, Tompa 
Sándor, Csóka József, Fülöp Sándor, 
Deésy Jenő, a Bacsenszky-ikrek, Vaj- 
da Teréz táncos boyai, stb, stb. Pre- 
mier bérlet 21 szám.) 

Szombat d. u. 4: Sicc urfi. (Gyermekelő- 
adás igen olcsó helyárakkal.) 

Este 9: A szomjas krokodil. (Rendes bér- 
let 21. szám.) 

Vasárnap d. u, 3: Nincs szebb, mint a 
szerelem. (Első olcsó helyáras elő- 
adás) 

Délután 6: A szomjas krokodil. 
Este 9: A szomjas krokodil. 

szomjas krokodil. 

Mozi 
SELEOT MOZGŐ: Egy leány, aki mer. Ze 

nmés vigjáték, Fősz.: Irene Dunne 
Douglas Fairbanks ir. 

ROYAL MOZGŐ: Joan Crawford-dal. 
Mannecuin (Egy lány a sok közül). A 
film előtt két hiradó Metro és Fox. 
Számozott helyek. Telefon: 37-05. 

RI0 MOZGŐ: (volt Munkás Mozgó) 
Ma: 3, 6 és 9. Két világsláger Pre- 
mier Clujon. I. Boccacio. Csak fel- 
nőtteknek. Fősz.: Willy Fritsch, Paul 
Kemp és Heli Finkenzeller. II. Az 
utolsó madridi expressz. Izgalmas ka- 
landor dráma, Fősz.: Dorothy Lamour 
és Lyonel Atwill. III. Hiradó és Miki 
Maus. 

EDISON MOZGO: I. Cin-Cin, a kis szö- 
kevény. Shirley Temple slágerfilmje, 
melyben Al Jolsont, Eddie Cantort imi 
tálja. II. Malek, mint torreador. Ne- 
vetőorkán. III-IV. Miki Maus és Hir- 
adó. Jön: Az élő holttest és A londoni 
titkos ügynök. 

Hétfőn és egész héten minden este: A 

URANIA MOZGÓŐ: Az utolsó barrikád. 
Kalandorfilm. Fősz.: Randolph Scott, 
Joan Bennett, Robert Cummings. 

CAPITOL MOZGŐ: A XI-ik olimpiász. 
Egyetlen és teljes felvétele a nagy 
olimpiásznak. E tilm előadásaira a 
kedvezményes és szabadjegyek nem 
érvényesek. 

0 Munkásgyülések. A kolozsvári könyv- 
kötő munkások és munkásnők január hó 
25-én, szerdán este 7 órakor az Épitőmun- 
kás Otthonban beszámoló taggyülést tar- 
tanak. - A kolozsvári szabómunkáso ja- 
nuár 23-án, hétfőn este 8 órakor az Mpi- 
tőmunkás Otthonban fontos szakmai gyü- 
lést tartanak. 
- ÜÖtvenszázalékos utazási kedvez- 

mény Londonban az ipari kiállitásra 
A CFR vezérigazgatósága 50 százalé- 
kos utazási kedvezményt ad a személy 
vonatokon a londoni ipari kiállitásrá. 
A kedvezmény február 20-től március! 
9-ig tart. A jegyváltás ugy történik, 
hogy a pénztár egész jegyet szolgáltat 
ki, ezt a vásár rendezőségnél láttamoz 
tatja és visszafelé dijtalan utazásra jo- 
gosit. A gyorsvonatra és Rapidra a kü- 
lönbözetet teljes egészében kell meg- 
tizetni. ; 



vI évfolyam, 1939. JANUÁR 22. 
.. 

aatt 
/ a 

étából kezdődött véres vere- 
hkedés a törvényszék előtt 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozsvári 

törvényszék Breban-Bolcas tanács 

tegnap tárgyalta egyik kolozsvári ven- 

déslőben történt véres verekedés ügyét. 

A vádirat szerint a mult év egyik 

tavaszi éjszakáján a vendéglőben An- 

droniuc Stefan vasuti tisztviselő egy 

idősebb férfi társaságában szórakozott. 
A másik asztalnál Koncz István ült, 

akinek a cigány éppen nótát huzott. 

Ahndroniue vendége ekkor nótát ren- 

delt, mire Koncz felháborodottan tilta- 

kozott, hogy a cigányt ne merjék za- 

varni, mikor neki játszik. A nótaren- 

delő szótlanul hallgatta Koncz szemre- 

hányásait, Androniue azonban asztal- 

társa védelmére kelt. Rövid szóváltás 

után a kérdés lezárult. Kevéssel ezután 

Androniuc kiment az étterem helységé- 

ből. Koncz utána sietett és a félreeső- 

tük, amibe többen beleavatkoztak. A 

verekedésnek a rendőrség közbelépése 

vetett véget. Visszatértek az étterem
- 

be, de itt Koncz és Androniuc ujból 

egymásnak támadtak. Koncz töldre teri
 

tette ellenfelét, aki hirtelen felugrott 

és kimenekült az uccára. A vád szerint
 

Koncz és Palocsay pincér üldözőbe 

vették a vasuti tisztviselőt, akit ugy 

összevertek, hogy két hónapig feküdt 

a kolozsvári klinikán. 

A tárgyaláson a kihallgatott tanuk 

zavaros és ellentmondó vallomásából 

egyelőre még nem sikerült megállapi- 

tani, hogvy Koncz István és Palocsay 

pincér vádlottak a sértettet az uccán 

sulyosan bántalmazták volna. A tör- 

vényszék ezért ujabb tanukihallgatást 

rendelt el és a tárgyalás folytatását 

április 18-ára halasztotta. 

helyen parázs verekedés támadt kö
z- 
..
 

z s zz isserreezere
 

slaa lalasaes köskzeszr szetizati 

p:os teatak a Hola odvas fálában: 

Középiskolás legionista szervezke- 

désről rántotta le 
vári rendőrsés 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Annak
 a ha- 

talmasarányu rendőri nyomozásn
ak s0- 

rán, amelyet a helyi hatóságok St
efa- 

nescu Goanga rektor merénylőin
ek el- 

fogatása érdekében inditottak, t
öbb fon 

tos bizonyiték is került a rendőrség 

kezére Az egyik ilyen okirat eml
itést 

tett M. T. nevü diákról. A rendőrség 

megfigyelte a diákot, aki az
 egyik he- 

lyi román középiskola nyolcad
ikos ta- 

nulója volt és amikor a fiu vise
lkedése 

igen gyanussá vált, letartóztatta. Ki- 

haligatása folyamán meglep
ő dolgok 

derültek ki. Megállapitást nyert, hogy
 

alegionistaérzelmü középiskol
ás diákok 

megszervezték a helyi közép
iskolák fel 

sőbb osztályaiban az ugynev
ezett „Ke- 

reszt Testvériséget". Heternkén
t gyülé- 

seket tartottak, pénzt gyüjtöttek ösz- 

sze, amelyet a szervezet 
központi iro- 

dájába küldtek be. A diák 
kihallgatá- 

felmentettél 

mazás vádja 
Nyolc év éla huzódó bontolult per nyert belejezés 

Negrutiu 

a kolozsvári kereskede
l- 

mi és iparkamara volt el
nöke állt teg- 

nap vádlottként a koloz
svári törvény- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) 

Iloan mérnök, 

szék Breban-Bolcas tanác
sa előtt. 

PERJESCU TÁBLABIRÓ
 

JELENTÉSE 

Az ügy előzményei 

az összes kolozsvári 

kapta. A feljelentés 
következtében 

rendőrség széleskörü 

tett be. 
Ennek során 

kolozsvári rendőrség 

valamennyi kolozsvári 

ellen üzérkedés miatt 

misítette a járásbiróság itéletét és 

vádlottakat kivétel nélkül mind fel- 

Neórutiu 
volt iparkamaral 

még 1931. évre 

nyulnak vissza, amikor Perjescu C
on- 

stantin, a közigazgatási tábla volt 
bi- 

rája, ma a bünügyi tábla tanács
ának 

tagja, feljelentést tett a rendőrségen 

takereskedők 

ellen üzérkedés miatt. A 
táblabiró tüzi- 

fát vásárolt és ugy talált
a, hogy azt a 

megengedett árnál sokkal drágábban 

vizsgálatot veze- 

dr. Clonta Eugen, a 

volt titkára vizs- 

gálóbirói engedéllyel kis
zállott a Ke- 

feskedő Tanács helys
égébe, ahol a ko- 

lozsvári fakereskedő
k éppen ülést tar- 

tottak. Clonta az ajtó
ból a jelenlevőkre 

erélyesen ráparancsol
t: „Senki ne moz- 

duljon!" A meglepőd
ött fakereskedő- 

ket Clonta kvesztur
ai titkár megme- 

tozta. Ezt házkutatá
s követte, amely- 

nek során olyan bizo
nyítékok kerültek 

kezébe, amelyek alapján 

rendor 
akeresked 

megindult az 

eljárás. A járásbirósá
g a vádat beiga- 

zoltnak látta és a fakereskedők
et el- 

itélte. A törvényszék a
zonban megsem- 

a 

a leplet a kolozs- 

sa során bevallotta társainak nevét is. 

Az eljárás végén 12 kiskoru közép
isko- 

lást küldtek át a katonai törvé
nyszék- 

hez tiltott politikai propaganda vé
tsé- 

gével vádolva. 

A fiatal diákok ügyét tegnap tárgyal-
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ta a katonai törvényszék Mindnyája
n 

bevallották tettüket, elmondották, 

hogy a mult évi március hó folyam
án 

kezdték meg a szervezkedést 
és ami- 

kor tudomásukra jutott, hogy a
 rendőr- 

ség nyomukban van, vezetőjük éjje
l ki- 

lopózott a Hója erdőbe és ott az 
egyik 

fa odvában rejtette el a titkos 

muüködésére vonatkozó iratokat. 

Dr. Emil Bocsa-Malin védőügyvéd 

beszédében az enyhitő körülmények
 al- 

kalmazását kérte. A biróság későbbi 

időpontra halasztotta el az itélet k
ihir- 

detését. 
tá r 

..
 

lon 
elnököt a rágal. 

alól 

mentette. Az itéletet a Semmitőszék is 

megerősitette. 

A FAKERESKEDŐK KÜLDÖTT 

SÉGE A KERESKEDELMI ÉS 

IPARKAMARA ELNÖKÉNÉL 

Clonta rendőrségi titkárnak a Keres- 

kedői Tanácsban történt látogatása 

után a fakereskedők küldöttsége dr. 

Fischer Tivadar ügyvéd vezetésével 

megjelent Negrutiu Ioan, a kereskedel- 

mi és iparkamara akkori elnöke előtt. 

A küldöttség panaszt emelt dr. Clonta 

eljárásáért, amelyet hivatalos hata- 

ljommal való visszaélésnek minősitett. 

Negrutiu elnök arra kérte a bizottságot, 

hogy panaszát foglalja irásba, amelyet 

a jelentésben a Kereskedelmi és Iparka- 

mnarák Szövetségéhez továbbit. Másna
p 

a küldöttséget vezető ügyvéd el is k
é- 

szitette a beadványt, amelyet átnyuj- 

tott az iparkamara elnökének. Ennek 

alapján az kereskedelmi és iparkamara 

emlékiratot szerkesztett, amelyet
 Neg- 

rutiu loan elnök és az időközben el- 

hunyt Cáciula Nicolae főtitkár 
aláirá- 

sával felterjesztettek a Kereskedelmi 

és Iparkamarák Szövetségéhez. 

FELJELENTÉS A BELÜGY- 

MINISZTERHEZ 

A Kereskedelmi és Iparkamarák 

sSzövetsége a kolozsvári kereskedelmi 

ő és iparkamara emlékiratának vétele 

után panaszt emelt a belügyminiszté- 

riumnál ár. Clonta Eugen kolozsvári 

rendőrségi titkár ellen. Dr. Clonta vi- 

tést tett a kolozsvári kereskedelmi és 

iparkamara vezetősége ellen. A ko
lozs- 

vári ügyészség Negrutiu loan eln
ök és 

Cáciula Nicolae főtitkár - az eml
ék- 

irat alálrói ellen - vádat is emelt 

tárgyalást tartott 
vezetősége elleni 

de valamennyit 
Semmitőszéktől a 
kedési ügyének iratcsomója nem

 érke- 

zett le. A tegnapi 

gvaláson - 

hogy a törvényszék térjen vissza e
lőbbi 

határozatára és rendelje el a t
árgyalás 

megtartását a semmitőszéki iratcsomó 

nélkül. A törvényszék helyet 
adott az 

ügyész javaslatának és megkezd
te Neg- 

rutiu Ioan, volt kereskedelmi és
 ipar- 

kamarai elnök kihallgatását.
 A vádlott 

az előzmények után 

nem tett mást, 

panaszát továbbitotta. Ezt me
g kellett 

tennie, mert a kereskedelmi
 és iparka- 

megvédése. Nem érzi magát
 bünösnek, 

mert nem volt szándékában
 dr. Clontat 

megrágalmazni. 

szont a Kereskedelmi és Iparkamarák 

datlanságból követi 

vedőügyvéd azt feitegette. 

A TIZENEGYEDIK TÁR- 

GYALÁS 

A kolozsvári törvényszék eddig tiz 

az iparkamara volt 

rágaimazási perben, 

elnapolták, mert a 

fakereskedők üzér- 
és hasonló kifejezéseket. 

- tizenegyedik tár- 

Popa ügyész javasolta, 

müűködése alatt 

hatóságoknál, 

előadta, hogy ő 

mint a fakereskedők 

mara kötelessége tagjai érdekeinek 

nisztériumhoz 

foglaltakért emelt vádat, már 

A VADBESZÉD 

Popa ügyész vádbeszédében a volt 

elnök megbüntetését kérte, mert az 

akkor érvényben való erdély
i büntető 

novella 20. szakasza szerint hatóság 

lentéselért. 

ügy zárult le. 

fennáll, ha valaki szándék nélkül, gon
- 

el. Negrutiu tette 

- az ügyész szerint - nagy gond
at- 

lanságot árul el. Dr. Costea Gheorghe 
hogy az 

olyan kijelentés, miszerint hatósági 

közeg törvénytelenül járt el, még nem 

meriti ki a rágalmazás elemeit. Kö
ztü- 

domásu, hogy az ügyvédek felebbezé- 

sekben és felfolyamodásokban az it
éle- 

fek birálásánál a perrendtartás 

megengedett módon használnak ilyen 

AZ ITÉLET 

Negrutiu elnök az utolsó szó jogán 

felmentését kérte. Tizenegyéves elnöki 

számtalan feljelentést 

tett a különböző minisztériumoknál és 

de ez az egyetlen eset, 

amikor ezért felelősségre vonták. 

A törvényszék rövid tanácskozás 

után Negrutiu Ioant, a kolozsvári ke- 

feskedelmi és iparkamara volt elnökét 

felmentette a vád és annak következ- 

ményei alól. A törvényszék indokolásá- 

ban kimondotta, hogy az ügyészség 
a 

vádlott ellen a Kereskedelmi és 
Ipar- 

kamarák Szövetségének a belügymi- 

beadott feljelentésében 

által 

pedig a 

kolozsvári kereskedelmi és ipa
rkamara 

elnöke nem felelős a Szövetsé
g felje- 

A törvényszék itéletével közel 
tizéves 

(bereczku.) 

elleni rágalmazás vétsége akkor is 

a sorozatos 
tések miatt fellelentést

 tett az 

gansszterek ellen 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Szokatlan a telefon-gangszter 

ügyben tett feljelentést a helyi Ö
nkén- 

fes Mentőegyesült vezetősége. Az 

utóbbi hónapokban gyakran előfo
rdult, 

hogy ismeretlen egyének éjnek i
dején 

riasztó hirekkel verték fel álmából a 

szolgálatos mentőorvost. nem létező 

cimekre rendelték ki őt vagy legjobb 

esetben kedélyes viccekkel akarták 

szórakoztatni az ilyen igyekezetet nem 

honoráló szolgálatos orvost. Tekintette
l 

arra, hogy ezek az éljeli hiábavaló 

kiszállások a jelentős benzinfogyasztás
 

miatt tekintélyes kárt okoznak a Men
- 

tőegyesületnek, másrészt pedig való- 

sással pokollá teszik a mentőorvosok van arra, hogy szigoru itélet 

a Szövetségéhez intézett emlékirat miatt 

hatóság előtti rágalmazásért feljelen- 

vetni a telefon-gangszterek 
életét, az egyesület vezetősége a leg- 

kodásának. 
ütóbb előfordult esetnél megállapitot

ta 

zaklatások és félreveze- 
On- 

kéntes Mentőegyesület a 
telefon- 

teletonszámát és 

feljelentést tett ellene az ügyészségen
. 

Minden kulturember sulyosan elitéli 

ezeket a gyávalelkületü ismeretleneket. 

akik szegényes humorukat ilyen módon 

akarják csillogtatni és akik nag kárt 

okoznak a nagyközönsegnek is A 

mentőorvosok ugyanis kellő bizalm 

lansággal fogadnak minden telefo 

lentést, sok esetben le kell nyomo 

annak valódiságát és csak akkor szá 

hatnak ki a szinhelyre, amely 

lem igen komoly következményekkel 

jár, A rendőrség meginditotta a 
vizsgá- 

latot az ügyben és minden remé
ny meg 

z r 

II- 
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zés" jeligére kiadóba kérek. 

gégt R 

Apréhirdetések 
égé ADÁS-VÉTEL 
JŐL jövedelmező házat veszek két mil- 

lióig. Cimeket kérem leadni Nova könyv 
üzletbe, Str. Memorandului 16. (Ni618) 
MOTORBICIKLI világmárka sürgős el- 

utazás miatt olcsón eladó. Str. Cálugárite- 
lor 8. (727) 
EBEDLŐBÜTÖRT megvételre keresek. 

Cimeket a kiadóba kérek „Ebédlő" jeli- 
gére. (728) 
ARANY fogakat, valamint mindenne- 

mü arany tárgyakért legmagasbb árat 
fizetek. Szilágyi Márton ékszerész, Str. 
Regina Maria 7. (N 1656) 
ELADÓ kis családi ház, épitkezési anya 

aénya én 

gok, eternit fedél, minden elfogadható 
áron családi okok miatt. Str. Turcului 7. 

(658) 
EGY szép házastelek eladó. Str Eca- 

terina Teodoriu 9. (730) 
JŐ állapotban levő angol vaskassza el- 

adó. Ady harisnyagyár. (738) 
PIANINO alig használt eladó. Piata Mi hai Viteazul 23., emelet 1. ajtó. (741) 
JÖLBEVEZETETT női, férfi kötött, rö- vidáru üzlet Regele Ferdinand legforgal- masabb helyén elköltözés miatt átadó áru val, vagy anélkül. Ajánlatokat „Azonnal átvehető jeligére a kiadóba. (743) 
ZSAÁKHARAÁSZ festve és nyersen, fel- vető ruhahárászok, DMC Mez fonalak, csipkék, előnyomtatott kézimunkák, gobe- 

linek, mélyen leszállitott árban. „Úránia" rövidáru üzlet, Uránia palotában. (1745) 
HAÁZAT vennék lehetőleg ujat, vagy modernizálásra alkalmasat 300-320 ezer lejig. Ügynökök kizárva. Ajánlatok „Kész 

pénzzel" jeligére a kiadóba, (747) 
VENNEK tükrös ajtót vitrines beren- 
dezést üveges pultot. Cimeket „Berende- 

lig (750) 
VESZEK bármilyen állapotban; eladok 

gyermekbiciklik, biciklialkatrészek, hege- dü. Cal M. Foch 30. (756) 
„EGY kis telket kereseik nagyobb részlet 
fizetésre. Cal. Reg. Ferdinand 20. I. em. 

(789) 
KISEBB telek egy szoba házzal, 4 mar- hára istállóval, szinnel eladó. Ára: 65.000 

lej. Str. Sobarilor 19. Iris mögött. 

(759) 
ADÓVALLOMASI ivek kereskedők, ipa 

rosok, háztulajdonosok, szabadfoglalkozá- 
suak részére, házbérszerződések, személy- 
zet bejelentő ivek iparügyi felügyelőség- 
hez hivatalos kiadásban ANCA könyvke- 
reskedésében Cluj, kaphatólki 
ELADÓ gyönyörü 

leháló, Str. Paris 62. asztalosmühelyből. 

(754) 
ELADÓ oilcsón régitipusu használt ebéd 

lő. Str. Kenopol 7. 8 ajtó. (755) 
HÁAZI füstölt sonka eladó Str. Fántáne 

lei 10. (763) 
ÖTLAMPAÁS teljesen üzemképes rádió 

olcsón gyalupad, cselédágy, fafürdőkád 
eladók. Str. Gelu 36. (764) 
ELADÓŐ fekete szmoking, szalongarnitu- 

ra, paplanyok, kézi vaskassza, biliárdgo- 
lyók. Str. Avram Iancu 24. vaskapu. szu- 
terin. 

(765) 
OLCSÓ férfi télikabát, női ruhák. Str. 

Andrei Ady 5. (769) 
ELADÓ téglaházak Str. Muncitorilor 3. 

1000-1500 lej jövedelemmel. Str. Baciu-n 
vasuti mühely mellett, szoba, konyha 650 
négyzetméter kerttel 90.000-ért. Andrei 
Muresan negyedben szoba, konyha, sarok 
üzlethelyiséggel, telek 500 négyzetméter 
területen, az ucca kanálizálva. 155ezer. Str. 
Patan 2 szoba, konyha, fürdőszoba, 2xi 
szoba, konyha havi 3000 jövedelem 265 
ezerért. A. Mufesan negyedben, Budai De 
leanun 2 szoba, konyha, veranda 800 négy 
zetméter 285 ezerért. Központban 2 szoba, 
komfortos kis ház 360 ezerért, 100 ezer 
adósággal. Vármegyeháza mellett régi ház 
üzlettel, 2x1 szoba, konyha. 2 szoba 4500 
jövedelemmel 500 ezer. - Házak 50.000- 
5,000.000. Increderea Iroda, P Unirii 18. 

(774) 
SZÉEP tépett libatoll olcsón eladó. Cal. 

Reg. Ferdinand 40. (775) 
JÖVEDELMEZŐ házhely 1100 négyzet 

méter 21 méter beépithető fronttal, nagy 
udvar, gyümölcsös, udvaron 2 szoba, 
konyha, fürdőszoba és egy szoba, kony- 
hás házzal, telekértéken alól is családi 
okok miatt sürgősen eladó. Cim a kiadó- 
ban, ; (T1817) 
ELADÓ egy 6 hengeres Zsevrolet ka- 

mion és egy 36-os malomjárat és egy gar- 
nitura Máv cséplő 6 HP gőzkazánnal egy 
800 cséplő Póti Ferenc, Str. Enescu 63. 

(777) 
ORVOSI magasfeszültségü komplett hor 

dozható (Strahlapparat) „Violetta" reuma, 
iszia, stb. kezelésére alkalmilag eladó Se 
lágean, Reg. Maria 44. (786) 

Szentgyörgyi István halála óta nem 
szerepelt a müsoron Szigeti József re- 
mek népszinmüve, A vén bakkancsos 
és fia a huszár. Most a szinház ismét 
előveszi ezt az időtálló, örökértékü da 
rabot. Szabados Árpád kegyeletes át. 
dolgozása semmit sem változtat a darab 
felépitésén, csak éppen a legigényesebb 
néző számára is hozzáférhetővé és ked 
vessé teszi ezt a mulatságos népszinmü 

más mindenféle butorok nagy választék- 
ban eladók. Beraktározást, bizományt vál 
lalok. Használt butort veszek, Gen. Poe- 
tas 15. (771) 
AUTOMATA mérleg 5 kilogramos al- 

kalmilag -ladó Selágean, Reg. Maria 
(787 

50 Hter paradicsom és zöldparadicsom 
savanyuságok eladók. Cal. Lunga 2. 
vendéglőben. (787) 
ZONGORA bécsi gyártmány, rövid, telje- 
sen modern 1500 lejért eladó. Str. Nicolae lorga 2. II. kapu I. em. ajtó 10. (792) 
CSALADI varrógép, asztalok, székek, 

vaságy, mágnesek eladók. Str. Brátianu 
33. 

(793) 
MODERN gyermekkocsi lá00-ért eladó. 

Mánástur 3. Agricultura. (N1692) 
VALÓDI „Hardmuth" fehér porcellán 

kandallós kályha eladó. Megtekinthető Gráf kályhásnál. P. Unirii 8. (N1694) 
ELADÓ fehér festett háló Str. Regalá 

1. Érd.: a portásnál. (778) 
BORBEÉLYÜZLET sürgősen eladó, Str. 

Din Dos 25. (779) 
ELIÁS ingatlanforgalmi ügynöksége, 

Str. Baritiu 20. Eladó központban kéteme 
letes bérház 10 százalék nettó jövedelem 
mel, kétemeletes uj bérpalota 210 ezer lejt jövedelmező 2 millió 300 ezer. Családi ház komfortos lakással 280 ezer. Villaház 4 szobás, komfortos 800 ezer. 1100 négyzet- méter telek 20 m, fronttal 360 ezer. Ezen kivül nagy választékom van bérházakban, villaházakban, családi házakban, telkek- ben a város minden részében rendkivül olcsó árakban. (780) 
EGY valódi perzsaszőnyeg eladó Str. Petru Maior 4. (Ni689) 
KÖNYVET, használtat pengőst félpen- gőst, Pesti Hirlapot bármilyen tételben ve 

szünk. Jáno v. (Keszey) könyvkereskedés, Cluj, I. G. Duca 2. ' (N1687) 
ELADÓ jókarban sötétkék áramvonalas gyermekkocsi, Kőváry telep. Praporgescu 18. (Ni683) 
NAGYON elegáns, fehér muszlin estélyi ruha, egyszer volt felvéve, Kkombinéval együtt eladó. Dub. Str. Vasile Alexandri 
10 a. (N1675) 
GYÖNYÖRU poanler ebédlőasztal teri- 

tő és több kisebb jutányosan eladó Str. Eminescu 9. balra, második ajtó 

(N1686) 

JÓESIE 
A vén bakkancsos és fia a huszár 

I 

vet. Tóth Elek áhitatos gonddal ké- 
szült fel Szentgyörgyi István örökének 
átvételére Mellette az énekes együttes 
összes tagjai vállvetve igyekeznek, 
hogy A vén bakkancsos és fia a hu- 
szár a modern játékrendnek i. állandó 
müűsordarabjává lehessen. A darabot 
Gróf László rendezte, a részben uj ze- 
ne és énekszámok betanitását és a zene, 

DIÓFA topolya hálószobák sezlonok és 

Használt 

Elektvamotorak 
1 HP-től--20 HP-ig 
minden nagyságban kaphatók 
FRIEZ Baba Novac 8. szám. 

] 

OLCSÖN szalongarnitura, egyéb butor 
eladó, Str. Memorandului 12. földszint, jobbra 3. ajtó. 67 ELKALMI. 1 árb. 300 mm fali ventilá- 
tor rövidre zárt motorral 1200 lejért el- 
adó. 1 drb. telepes rádió 3 lámpás egybe 
épitett 2800 lejért garancia mellett eladó. Cim: „Székely" rádiólaboratórium, Cal. M. Foch 4 CT1815) 
KÁRPITOZOTT 6 személyes karosfotel 

nagyon olcsón eladó Cim a kiadóban. 
(T1816) 

ALLAST KERES 
ÜVEG és porcellán szakmában 17 éve Erdélyben, Banatban és az ókirályságban bevezetett utazó megfelelő képviseletet keres. Cimeket „Üveg" jeligére kiadóba. 

(734) 
TANAÁRNŐ kosztért középiskolás gye- rekekkel korrepetál, valamint francia, olasz nyelvórákat legolcsóbban és legga- rantáltabb eredménnyel ad, vizsgára nyel vekből előkészit. Str. Andrei Ady 4. (748) 
MUMALMI molnár, családos állást ke- res. Cim: Jankovicsh Francisc Galatii Bis tritei, jud. Násáud. (V768) 
NÉEMET, román kisasszony állást keres azonnal. Cimet Nem nagy igényü" je- 
ligére a kiadóba. (770) EGY jómunkás borbélysegéd állást ke- res. Cim az Edison fodrászatban. 

(N1678) 

kar vezényletét Stefanidesz József végzi 
enarm 

HAZTARTAS vezetését vállalom egy- 
két személynél, esetleg délelőtti órákban, 
vagy elmennék vidékre feltétlen uri csa- 
ládhoz. „Keresek otthont" jeligére levele- ket a kíiadóba kérek. (V 752) 
OLCSŐN vállalok női kabát, ruhát, er 
mekruhát, fehérnemüt, ágynemüt, kelen 
gyét. Vidékre, is házhoz is megyek. Cime- 
ket a kiadóba kérek „Perfekt munka 
jeligére. (VN1674) 

ÁLUÁST KAPHAT 
REULEINT keresek 5 éres kislány 

mellé. Str. Tache Jonescu 12-a. (732) 
MINDENES szakácsnőt keresek kéttagu 

családhoz vidékre azonnal, esetleg feb- 
ruár 1-ére. Piata Mihai Viteazul 23., eme- let 1. ajtó. (742) 
PARFUMERIÁBA jártas románul tu- 

dó lányt vagy férfit felvennék. Ajánlato- 
kat „Megbizható jeligére kiadóba kérek 

! (751) 
ROMÁNUL beszélő nő takaritónőnek 

szállodába felvéteik. Hotel Toyal Érd. a 
vendéglőben, P. Gárii 8-a. (758) 
ÜGYNÖKÖKET felveszek bevezetett 

háztartási cikkek elhelyezésére. Cim a ki- adóban (790) 
BEJÁRÓ szakácsnőt ebédfőzésre keres 

Lászlóné, Str. Andrei Muresan 32. 
(194) 

BEJÁRONÉE, tiszta, délelőtti órákra fel 
vétetik. M. Foch 7. kosárüzlet, 
DONALLÓ masamód és kézileányt keres 
Fortuna, Cal. Reg. Ferdinand 22. (766) 
AGÓ munkára keresek cipészmunkáso- 

kat. Lax, Cal. Reg, Ferdinand 30. (781) 
MOSŐNÖT keresek jó padlással, Cime- 

ket ármegjelöléssel kérem leadni Nova 
könyvüzletbe. Memorandului 16. 

(N1691) 
cme... MEGBIZHATÓ szobaleány és mindenes 

szakácsné felvétetik. Cim: Dr. Porsche Ferencné, Str. Iuliu Maniu 1, II em. 
...... (Ni685) 
MINDENES jó bizonyitvánnyal elsejére felvétetik. Jelentkezés vasárnap d. u. 

4-7-ig Str. Rozetti 1 Gyermekmenhellyel szemben. (I684) 
FENYKÉPÉSZSEGÉDET keres nagyi- 

tásban jártast „Foto Rapid" Cluj. Str. Memorandului 4. (Ni1682) 
JÖL főző mindenes szakácsnőt keres 

házaspár azonnalra vagy elsejére. Calea 
Regele Ferdinand 14, II. emelet, ucca 
felől. N1681) 
INTELLIGENS, komoly gyermekszerető 
nő kerestetik 3 éves kisfiu mellé, Dub. Str. Vasile Alexandri 10. ((1678) 
ÖNALLÓAN dolgozó masamódnőt al- 

kalmazásra keres Kató kalapszalon. 

(N1673) 

KÜLÖNFÉLEÉK 
SZABAÁSZAT tanitás a Lövy szalonban. Str. Bob 13. (N1606) 
HORGOLÁST vállalok, ugyanott egy 

szép gyermek vaságy eladó. Sir. Dumbra- 
va Rosie 12. (729) 
FEHÉRNEMÚ javitást olcsón vállalok. Str. Bariiu 20, ajtó! (788) GYŐGY- és fogyó masszást vállalok. 
Házhoz is megyek. Cim a kiadóban. (740) RESTAURANT szépen berendezve ol- 
csón átadó Uj üzlethez olyan társat kere- sek, aki a konyha külön vezetését vállal- 
ná, Cal. Regele Ferdinand 56. (746) 
AUTORIZÁLT könyvelő, perfekt román, 

magyar, német levelező órakönyvelést, le- 
velezést vállal. „Perfekt" jeligére kiadó- 
hivatalba. (606) 
TISZTVISELŐNŐ intelligens, komoly 

uriember ismeretségét keresi szórakozás 
céljából. Leveleket „Römipartner" jeligé- 
re a kiadóba. (784) 
A NAGYÉRDEMÜ hölgyközönséget 

értesitem, hogy folyó hó 15-étől női divat- 
szalonomat Cal. Reg. Ferdinand 55. szám 
alatt megnyitottam. Legszebb kivitelü 
estélyi, báli, elsőrendü angol munkát ké- 
szitek. Szives pártfogásukat kéri Berger nőidivatszalon. (791) 

6 hengeres áramvonalas csukott Ply mouth kifogástalan állapotban eladó Sír. Liliei 4. 
(N1693) 

NÉMET tanfolyam kezdődik. Str. Gen Dragalina 106. 1Nigos 

(760) 

VIII évfolyam, 1939. JANUAR 22. 

SELYEMJELMEZEK nhölgyeknek vi- dékre is. Ciuj, Str. Fántánelei 35, Jámbor- nénál. ( 
MENYASSZONYI fátylat, koszorut köl- csönzök Cal. Reg. Ferdinand 40. (776) 
TÁRSULNÉK italmérési engedélyem- mel. Leveleket „Résztveszek" jeligére Novába, Str. Memorandului i6. (N1680) 

AKKIADÓŐ LAKÁS ! KULONBEJÁRATU napos szoba butor- ral vagy anélkül kiadó. Cal. Motilor 115. 
(749) 8 EV óta fennálló cipészmühely kiadó. Ugyanott rollós portál eladó. Cal. Decebal 16. szám. , (731) EGY nagy szoba kiadó Str Horea 6. 
(737) 
buto- 

Ugyanott 
Str. Ber- 

(767) 

KÜLÖNBEJARATU fürdőszobás rozott szép szoba elsejére kiadó. 
férfikabátok és ruhák eladók. 
thelot77: .(139) EGY garzon szoba, előszoba, WC telje- sen különálló, azonnal kiadó Str. Regele Carol II. 33-b. (4 SZÉP üres szoba kiadó 87 Kogálni- ceanu 6. (753) 
BUTOROZOTT szoba azonnail kiadó, esetleg teljes ellátással. Női korrepetitort 

(7157) 
KIADÓ butorozott szoba udvari bejá- 

rattal, mosdóval és külön mellékhelyisé- 
gekkel. Str Carpati és Mercur sarok 13. szám. R. Ursu. (761) 
ÜRES szoba kiadó. Sir. Uzinele Elec- trica 13, sporttelep mellett. (N1679) 
KAPUALATTI bejáratu, elegánsan bu- torozott uccal szoba, fürdőszobahaszná- lattal kiadó. Str. Saguna 7, ajtó 2 jobbra. 

(1677) 
ÜZLETHELYISÉG lakással vagy anél- kül kiadó. Cal. Reg. Carol II. 150. (782) 
EGY uccai szoba előszobával, fürdő- szobával február i-re kiadó. Str. Mico 19. 

keresek. Str. lalcu 6, földszint, 

: (183) 
KÜLÖN telken szoba, konyha, speisz, pince, veranda, vizzel, vilannyal kiadó. str. Maramures 16. (785) 
KET szoba konyhás telek 750 lejért azonnal kiadó. Str. Alverna 23. (N1688) 
KIADÓ szoba konyha, fürdőszoba, elő- szoba uccai. Ugyanott nagy szoba, kony- ha, speisz, mellékhelyiségekkel nyolcszá- zért. Str. Cernauti 21. (799) 

TAKASr keres 
KERESEK szoba, konyhás komfortos lakást azonnalra. „Pontos jeligére a kiadó hivatalba. (N 1621) 
EMELT földszintes esetleg I. emeleti 2 kicsiszobás teljes komfortos, napos lakást keresek MAJUS 1-ÉRE. cASA OROLO- 

GELOR. P. M. Viteazul I11. (1793) 
SZOBÁT kapualatti bejárattal butoro- zatlan, esetleg butorozva keresek. Cimet Pontos fizető" jeligére a kiadóba kérek. 

(769) 
KERESEK 1 szoba komfortos lakást, esetleg berendezéssel együtt. Lehetőleg a központban. Cimeket „M." jeligére e lap kiadóhivatalába. (736) 
RAKTÁRHELYISÉGET, esetleg 3-4 szobás lakást keresek. Cim a kiadóban. 
(712) 

LAKÁSOK bérbeadásával foglalkozunk, keresünk: butorozott szabát teljes ellátás- sal két kisasszony részére. Központban butorozott szobát fürdőszobával, a Gh. Baritiu környékén, butorozott szobát für- dőszobával, 2 szobás komfortos lakást konyha nélkül a központba, egy szoba, konyha, fürdőszobát, 6—7 szobát a köz- pontba teljes komforttal. Vágóhid mellett 2 szoba konyhát, állomás mellett 1 szoba konyhát fürdőszobával. Increderea iroda, P. Unirii 18. (772) ÜRES szobát esetleg ellátással keres uricsaládnál február elsejére idős ur. 
Ajánlatok 16-61 telefonszámon közlen- dők 

(795) 

- fTizenhároméves korában férjhez- 
ment, 22 éves korában özvegy lett és 7 
gyermeke van. A francia lapok olda- 
las riportokat irnak egy Milicent nevü 
özvegyről. A cikkeknek az ad érdekes- 
séget, hogy a nő 13 éves korában a köz társasági elnök engedélyével férjhez- 
ment és most hét gyermekkel maradt 
özvegyen. Özvegy Milicentnénak azon- 
ban máris akadt kérője és bármennyire is gyászolja elhalt férjét, elhatározta, hogy ismét férjhez megy, be sem várva 
a gyászév leteltét, tekintettel arra, 
hogy hét apró gyermekének eltartási 
ról kell gondoskodnia í 

-- 



PTÁR. 1939. Január 22, Vasárnap. 
óm. kat.: Vince. Prot.: Artur. Ort.: 

ssf. Ap. Timoteiu. Izr.: 2 Sevati: 

VIDÉKI ELŐFIZETESI ARAINK 
Egész évre 550, félévre Z80, negyedévre 
111150, egy hónapra 50 lejj 

JOESIEr 
SJGPALYÁN 
fudod, a jégen könnyen lehet is- 
meretséget kötni - biztatja barátnőjét 

öcsém kedvéért jövök a jégre - vála- 
szolja fitymálva Cili. 
Nos és hol maradt az öcséd? 

Torokgyulladásban van és igy ott- 

nyörü almáért édesanyádnak külön kö- 
szönetet mondok. 
-Kérem, néni, köszönjön meg ti- 

tőt - könyörgött a fiucska. 

Ügyeletes gyógyszertárak. Folyó 

r 28-án, szombaton reggelig a kö- 
ző gyógyszertárak teljesitenek éj- 

je 
rándului-ut; Dr. Olaáriu, Regina Ma- 
ria-ueca; Minerva gyógytár, Regele 
Ferdinand-ut; Dr. Russu Aurel, Cipariu 

lIdőjárásjelentés A bukaresti idő- 
járéskutetó intézet jelentése szerint a 

tila hadirepülőgép gy 

7 
Anhéte 

tte ugs 

Éljetnappai dolgoznak a fran- 
árak 

lőgepet kell elkésziteniök a gyáraknak. 

1937-ben 42 milliót, 1938-ban egymil- 

liárd és 470 millió írankot költöttek re- 

((PÁRIS.) Guy Chambre francia lég- 
ügyi miniszter a napokban érdekes 

Unnepeélves duászisten- 
üsztelet volt Curica de 

Aracsben Mária Miráluné 
emiékére 

(BUCURESTI) Curtea de Arges ka- 

éőgépgyártás fejlődéséről, illetve foko- 

Éppen ezért, én igazán csak a kis 

január 21-én, szombaton reggeltől 

szolgálatot: Lukács Dénes. Memo- 

nyilatkozatot tett a francia hadirepü- 

zásáról. Kijelentette. hogy a francia 

repülőgépgyárakban éjjel-nappal fo- 

lyik a munka és a tavasz folyamán 

a gyárak havonként 200 harcirepülő- 
gépet fognak gyártani. 1937 január el- 
sejétől december 31-ig havonként 33 

repülőgépet gyártottak, 1938 január 

1-től augusztus végéig 44 gépet, 1938 

szeptembertől novemberig már 53 re- 

pülőgép került ki a gyárból Decem- 

ber hónapban pedig 73 gépet gyártot- 

- HIVATALOS CAFOLAT SZE- 

RINT NEM LESZ VAÁLTOZÁS A RO- 

MÁNIAI DIPLOMAÁCIAI KARBAN. 

Bukarestből jelentik: Hivatalos hely- 

ről a leghatározottabban megcáfolják 

azokat a sajtóhireket, amelyek a dip- 

lomáciai karban történt változásokról 
számoltak be. Ezek a hirek valótlanok 

és minden alapot nélkülöznek. Az a 

körülmény, hogy Radu Djuvara, Ro- 

mánia berlini minisztere jelenleg a fő- 
városban tartózkodik, semmi alapul 

nem szolgál ezekre a hiresztelésekre, 

mert a berlini román követ csak sza- 
badságidejét tölti Bukarestben. 

Oriások völgyel? 
Ulést tart a Legfőbb Gazdasági 

Tanács. Bukarestből jelentik: A Kor- 
mány Legfőbb Gazdasági Bizottsága 

Mitita Constantinescu nemzetgazdasá- 

gi miniszter elnökletével ülést tart; 

amelyen megvizsgálják a romániai kül 

kereskedelem helyzetét; a miniszter 

pedig tájékoztatni fogja a Legfőbb Gaz 

dasági Tanács tagjait Romániának több 
külföldi állammal uj kereskedelmi szer égsüly emelkedik. az égbolt felhős, 

gyenge északi szél mell 
let sülyed. reggel és este köd A fővá- 

rosban tegnap napon 12 fok Celsius 
eleg. volt a m 

AT Kozák bőrüzletben kaphat. Cluj, 
Mihai Viteazul 15. 

r. Müller M 
tt, ideggyógyászati 

ett a hőmérsék 

ő ES OLCSÓ BÖRT ÉsS TAL- 

Stockholmból haza 
rendeléseit 

ződés megkötése érdekében folyamat- 

pülőgépekre, mig az 1939 évben egy- 

milliárd 800 millió frankot irányitot- 

tak elő a harcirepülőgépek gyártására. 

tedrálisában ünnepélyes gyászistentisz. 
let volt ma, szombaton délelőtt a hat- 
hónappal ezelőtt elhunyt és felejthetet- 
len emlékü Mária királyné halálának 

Mindezekből az adatokból látszik, ayfordulója napján. 

tak, 1939 január végéig már 80 repü- 
erenanáness oemz sz 

hogy Franciaország is a le eljesebb 

mértékben felkészül a légi háborura. A 

légügyi miniszter nyilatkozatát az ame- 

rikai lapok megelégedéssel kommen- 

tálják és dicsérőleg emlékeznek meg 
Daladier miniszterelnök és Guy Cham. 

bre légügyi miniszter érdemeiről a fran 

cia aviatika fejlesztése terén. 
, 

- A külföldi valutákban fizetendő 
vasuti dijtételek uj átszámitási kulcsa. 
Bukarestből jelentik: A CFR vezérigaz 
gatósága a külföldi valutákban fize- 
tfendő személy- és podgyászszállitási 
átszámitási kulcsait a következőkben 
állapitotta meg: Egiptomi lira 690 lej, 
holland forint 78.89 lej, görög drachma 
1.01 lej, dinár 3.08 lej, német márka 
41.92 lej, magyar pengő 27.27 lej, olasz 
lira 7,24 lej, dollár 145.24 lej, arany- 
dollár 241,86 lej, francia frank 3.79 lej, 
cseh korona 4,82 lej, bolgár leva 1.70, 
palesztinai font 680.17, lengyel zloty 
26.55, svájci frank 32.88, dán korona 

30.38, török font 83.83, angol font 679.48 

lej Ézeket az átszámitási kulcsokat al- 

kalmazzák az összes vasuti pénztárak, 

A gyászistentiszteleten megjelent I. 
Károly király Őfelsége és Mihály gyu- 
lafehérvári nagyvajda, trónörökös is, 
Erzsébet főhercegnő; jelen voltak 
a királyi koronatanácsosok, a kormány 
tagjai, Bucegi tartomány királyi hely- 
tartója, Gabriel Marinescu tábornok, a 
főváros rendőrprefektusa, Mária ki- 
rályné udvarhölgyei és a helyi polgári 
és katonai hatóságok képviselői 

Azonnali enyhitésére fájó testrészét 

azonnal dörzsölje be Diana sósborszesz- 

szel. 

........................... 

- Vetitettképes előadás az EKE-ben. 
„A Vlegyászától a Melegszamos forrá- 
sáig" volt a cime Illyés István előadá- 
sának, melyet csütörtökön este tartott 
az EKE előadás-sorozata keretében. Ko 
lozsvár távolabbi környékének és válto 
zatosan szeszélyes Bihar szélének leg- 
szebb kirándulóhelyeit ismertük meg a 
pompás vetitetképes és szakelőadás so- 
rán. AKolozsvármegyetulajdonát képe 
ző, fenyvesekkel övezett hegyoldalban 

a menetjegyirodák, a Wagons Lits há- 
lókocsitársaságok, amelyek a fentközölt 
áfolyamokhoz még jogosultak a 38 szá- 
zalékos valutafelárat is felszámitani 

Orlások völgye!ll! 
TFELHIVÁS AZ ITALMÉRÉSI EN 
GEDÉLYEK KOLOZSVÁRI TULAJ- 

épült uj menedékházból kiindulva 
négy kirándulás keretében az előadó 
szakavatott vezetésével a Vlegyásza 
elefánthátát a Nagyhavas jellegzetes 
csucsait, mint a Tolvajosvár, Bricei, Bo 
csáca, Mikómező, stb. valamint a r6- 
hanó patakok zajától és vizesések rob- 
bajától hangos vadregényes völgyeket. 
Láttuk a Csodavár gigantikus kapuját, 

DONOSAIHOZ! Ucenic, a kolozsvári 
pénzügyigazgatóság italmérési enge- 
délyeket kiszolgáltató osztályának (Bi- 

ban levő tárgyalásairól. 

munkáspárti - MHenderson angol 

roulLicenfiilor de breveteSpirtucase) 
vezetője lapunk utján felkéri az összes 

keolozsvári érdekelteket, akik italmérési 
engedéllyel rendelkeznek, hogy 2 drb., 
egyenként 5x5 cm. nagyságu fénykép- 
pel és eredeti italmérési engedélyük- 
kel a legsürgősebben a fentnevezett 
hivatalban jelentkezzenek. 

a Szamosbazár sziklás árukészletét, mi 

vel a természetjáróknak szolgál. Az elő 

Óriások völsyel? 
adás nyomán valóban elfogja az em- 
bert a vágy, hogy a városunkat átsze- 
lő Kisszamos egyik ágának a Melegsza 
mos mérhetetlen természeti szépségeit 
a valóságban is megismerhessük és cso 

m dálhassuk. A sikerült előadást dr Bor- 

gkezdte C Reg. Ferdinand 23 képviselő Titeanu miniszternél, Buka-
- 

: Str. Xenopol.) rrestből jelentik: Titeanu Eugen sajtó- 

egkezdődött az egyes párok ol- és propagandaminiszter tegna
p fogad- 

árusitása Takarékossági köny- ta a Romániában tanulmányuton levő 

skére is. Erika Cluij, P. Unirii 13. Arthur Hendersont, az angol munkás- 

Miron Miklós Kolozsvár kéri Emil párt parlamenti tagj
át. 

báth Samu alelnök bevezető beszéde 
előzte meg. ő mondott köszönetet is 
az egyesület nevében Illyés Istvánnak. 

anyja sulyos beteg. Utiköltségről 
ogy sürgősen jöjjön haza, mivel 

Héveclem! Jön: 

, uy em 

- Az autóbusz kalauznőjének kéré- a KatholikuszKöxzően 

se A kolozsvári 550, forgaimi rendszá Kogálniceanu 7z 
mu 7. számu Rapid autóbusz jegykeze- 

. 

MINISZTERNÉL, Bukarestből jelentik: 

Grigore Gafencu külügyminiszter teg- 

nap kihallgatáson fo 

MARCIUS 18- 
MEG A MORLACAI 

gadta 

rai hivatala hivatalosan közli 

dekeltek tudomására hozza, ho 

A morlacai tüzkárosultak felsegélyezé
- 

ondoni követét. 
AN TARTJÁK 

ME TUZKÁROSUL- 
TAK FELSEGÉLYEZÉSÉRE A SORS- 

ÉK HUZÁSÁT, Kolozsmegye pre- 

KROKODL 
- Feleségére hagyta egész vagyonát 

az öngyilkossá lett mérnök. Tegnapi 

számunkban már megirtuk, hogy Vir- 

gil Madgearu volt miniszter sógora, 
részesül. 

A SZOMIJAS iönsj elvesztette tegnap a 7651-7150 
számokat feltüntető és átszállásra jo- 
gositó jegyeket tartalmazó jegytömb- 
jét. A kalauznő kéri a becsületes meg- 
találót, hogy a részére értéktelen jegy 
tömböt szolgáltassa be a Regele Carol 
II. 119 szám alatti Rapid szindikátus 
irodájába, ahol megfelelő jutalomban 

- Királyi rendelettörvénnyel kil 
vezték a „Nemzeti Ujjászületés I 

jának vezértitkárait és az igazgatóta- 
nács tagjait. Bucurestiből jelentik: II. 

Károly király Őfelsége tegnap három 
nagyjelentőségü rendelettörvényt irt 

alá a Nemzeti Ujjászületés Frontjának 

tevékenységével kapcsolatban Az első 

Radu Lipatti mérnök Constantában ön- 

gyilkos lett. A helyszinre kiszállott 
Petrescu főügyész, Opreanu komiszár 

kiséretében, akik megkezdték a vizs- 

és 

gy 

törvényrendelet kiegésziti az uj politi- E : 

Azidény nact operett-revüle i szervezet müűk
ödési szabályzatát, a 

e A SZOMJAS második kinevezi a Nemzeti Ujjászüle- 

tés Frontja igazgatótanácsának és a 

se érdekében megrendezett sorsjáték gálatot. A holttest mellett egy Steier í Acs tagiait 

huzása visszavonhatatlanul március márkáju revolvert találtak, amellyel a e KROKODIL Tegfőbb, Nemzeti ié ga e 

délután 6 órakor lesz. A sorsjá- mérnök kioltotta életét. A hatósági or- : hamad Vvezértitkárok kinevezés élel 

ereménytárgyait közelebbről ki- vos megállapitotta, hogy a golyó a sziv- 
szől 

, a még el nem ado
tt 

megszegték a román elem 

a bizottság, 
delmi 
elem alkalmazásáról szóló törvény vég-

 

ására kapott megbizást. A biz
ott- 

egállapitotta, hogy számos ke
res- 

még mindig 
örvé endelkezé- 

etöe pén kat akaratát. A holttestet a fővárosb
a szál- 

. 

: 
z ási é zvét 

ki, az enyhébb esetekben pedig litották és óriási rés 

igyelmeztette a törvényt metté
k el. 

ni és iparvállalat 

megintéssel 
nem alkalmazó vállalatokat. 

csekély- 

sorsjegyet pedig a huzás napjáig 

Számos vállalatot megbüntettek, 

egs: alkal- 

ról szóló törvényt Bukarestből 
jelentik: A nemzetgazdasági minis

zté- 

iumban tegnap ujabb ülést tartot
t az 

ig, amely a romániai kereske- 

i és iparvállalatoknál a román 

Februárban 
Bucurecsüiben összel: 

a BDalkán államok 
konlerentlája 

be hatolt. Megállapitották, hogy Radu 

az öngyilkosság napján megjelent a 

constantaj törvényszéken, ahol végren- 

deletet helyezett letétbe. Majd azután 

kiment a tenger partjára, ahol agyon- 

lőtte magát, Hozzátartozói és barátai 

azt mondották, hogy az utóbbi idő
ben 

a mérnök buskomorságba esett. 
Az ön- 

gyilkosság ugy a városban, mint me- 

gyeszerte mély részvétet keltett. mert 

a mérnököt mindenütt szerették és be- 

csülték A törvényszék felbontotta 
a 

végrendeletet, amelyben Radu Lipatt
i 

egész vagyonát feleségére hagyta és 

kérte családját, hogy respektálják az ő 

Athénből magánuton arról 

csa nagyarányu előkészületeket tesz 

nü, hogy a bukaresti 
eljön Metaxas Görögország, 

mellett te- 
renciáját február közepére tervezik 
román fövárosban, 

(EUCURESTI) A „Tempo" című lap 
értesült, 

hogy a Balkán államok állandó taná- 

február hónapban Bukarestben megtar 
tandó Balkán konferenciára Valószi- 

tanácskozásra ár. 
Sztojadi- 

novics Jugoszlávia miniszterelnökei és gassa a Székely Társaság ügyét, amel 

Rusdu Arras Törökország külügymi- 
nisztere is A Balkán-államok kenfe- 

A ftel nagy szenzációia 

e KROKODIL 
e A SZOMIJAS 

- A Székely Társaság ügye a főkor 

a mánybiztos előtt Bucurestiből jelen 

Dragomir Silviu kisebbségi főkor 

mánybiztost akit arra 

nek jogi személyiségére vonatkozólag 

bucuresti törvényszék a közeljövőbe 

a] határoz. mánybiztos 

tett az ügy kedvező elintézésére. 

tik Penteken délelőtt dr. Gyáriás Ele- 

mér vezetésével bizottság kereste fel 

kértek támo- 

y 
a 
n 

A főkormánybiztos igéretet



Elkobozták a Sora áruhnáz 
lospasztált 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Dragulescu 
vegyész hivatalos vizsgálat alapján 
megállapitotta, hogy a kolozsvári 
„Sora" áruház részéről forgalombaho- 
zott „SORADONT" elnevezésü fog- 
krém az egészségre ártalmas, mérgező 
anyagokat tartalmaz. A városi vegyész 
hivatalos jegyzőkönyvet vett fel a 
megállapitásáról és elkobozta a „Sora" 
áruház összes fogkrémjeit, az áruház 
igazgatósága ellen pedig meginditotta 
az eljárást. A „Sora" áruház igazgató- 
sága kötelezettséget vállalt, hogy az 
egészségre ártalmas fogkrémet azonnal 
kivonja a forgalomból. 

rutálisan bántalmazia a 
asszonyt az 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Ripan Alexan dru helybeli vasuti alkalm 
estefelé ittas állapotban 
király uton düllöngözve, 
nélkül torkonragadta 
jövő Csorba Jánosné 19 éves fiatalasz- 
szonyt, Előzőleg a nyilt uccán szerelmi vallomásokkal zaklatta 
aki erélyesen tiltakozott, 
megfeledkezett 47 éves 
gesen is bántalmazta. A 
megdöbbenve látták 
bántalmazását és védelmére 

azott tegnap 
a Ferdinand 
minden ok 

a vele szembe 

az asszonyt, 
de a magáról 

vasutas tettle- 
járókelők 

avédtelen asszony 
siettek. 

Csak nagy küzdelmek árán tudták a 
férfi kezéből kiszabaditani A közelben őrszolgálatot teljesitő rendőr előállitot 

fiatal 
ittas vasutas 

rendőrtiszt jegyzőkönyvet vett fel a 
panaszos fiatalasszonnyal és azután a 

sa következett, aki természetesen foly- 
ton azt hangoztatta, hogy erősen ittas 
volt és igy nem igen emlékszik tettére. 
A sulyosan bántalmazott fiatal falusi 
asszony feljelentésében arra kéri a 
rendőrséget, hogy bántalmazóját jut- 
tassák az igazságszolgáltatás kezére, 
annál is inkább, mert anyai örömök 
előtt áll és esetleges sulyosabb kompli kációkkal járó következményektől fél 
Az ügyben lapzártakor a kihallgatások 
még folynak. ! 

kijozanodásáig tartották. Az ügyeletes 

közben kijózanodott vasutas kihallgatá 

Meéhalt az önéyilkos 
kolozsvár! asszony 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Megirtuk, 
hogy tegnapelőtt éjszaka Uloma Sarol- 
tát eszméletlen állapotban beszállitot- 
ták a Református kórházba, ahol meg- 
állapitást nyert, hogy valószinüleg ön- 
gyilkossági szándékkal nagyobb meny- 
nyiségü luminált vett be. A szerencsét- 
len asszony - mielőtt még kihallgat- 
hatták volna - mára virradólag meo- 
halt. Uloma Sarolta Kós József és nem 
Kacsó János - amint előzőleg téves 
információk alapján közöltük - Str. 
Lunga 7. szám alatt lakó 37 éves mé- 
szárosmester barátnője volt.. Kós Jó- 
zsef Uloma Saroltával 1930. óta élt 
közös háztartásban. A mult év tava 
szán elköltözött tőle azzal, hogy Ma- 
gyarországra megy. Néhány hét mulva 
azonban visszatért hozzá. A vészetes 
napon a mészáros elment a vágóhidra. 
Délben nem találkoztak a nő szüleinél, 
estefelé pedig, amikor hazament, Ulo- 

döődnek! Mülén 
Medvezményes 

Minden idők 
Tekintetiel ar 

ta a verekedő férfit a rendőrségre, hol 

CADPITOL MozGó 

A XI-ik Olympiász 
legnagyobb láíványossása! 
rfa, hnogy a tilm 3000 méter hosszu, az előadások pont 3 érakor kez- 

előadás vasárnap d. e il érakor 
és szabadjesyek nem érvényesek 

ma Saroltát eszméletlen 
találta a diványon. Intézkedésére a 46 
éves asszonyt beszállitották a Reformá- 

Még nem lehetett meg- 
állapitani, hogy miért dobta el magá- 
tól az életet. 

tus kórházba. 

Fülekoztató a február 
hó I2-én tartandó püspök- 

szemntelésre 

(BUDAPEST,) A lapok szerint a zsi. 
dó törvény előkészitő bizottsága jelen- 
tős változásokat készül eszközölni a 
tervezeten. A kormány mérlegelés tár- 
gyává fogja tenni a félvérek helyzetét 
és abban az esetben is elismeri teljes 

-l joguságukat, ha apjuk, vagy anyjuk a 
házasság után keresztelkedett csak ki 
A tüzharcosok esetében, ha két izben 
kitüntetést szereztek, ha meg van az 
arany vitézségi érmük, ugyancsak meg 
felelő enyhités történik. jogcim lesz a 
kisezüst, a bronz és a sebesülési érem 

Tegnapi bemutatén minden 
kert felülmult a lesénagyobb 
emberi tellesitmény! 

Lényegesen enyhitenek 
a magyarországi zsidótörvényen 

is. Az igen magas kitüntetések birtoko 
sai minden körülmények között Mke- 
rülnek a törvény hatálya alól. Olgan 
irányu javaslatot is tettek, hogy azok a 

politikai szervezkedésről 
A lapjelentések szerint 

nagyarányu 
számolnak be. 
megalakulóban van a Nemzeti Függet lenség Blokkja, amelyben grót Belen István és személyes hivei, az Eckhardt Eibor elnöklete ajatt müködő magyar kisgazdapárt képviselői, a jelenlegi kormánypártból kivált képviselők és a kereszténypárt képviselői tömörülnek. Az uj ellenzéki csoportnak körülbelül 60-80 képviselő tagja lesz. Eckhardt Tibor az új politikai csoport, célkitüzé- seiről a következöket mondotta: - Azt akarjuk, hogy független nem- zet maradjunk. Védekeznünk kell nem- csak az esetleges ellenséges támadások ellen, hanem különösen egyes államok közgazdasági tulsulyának érvényesülé- se ellen, valamint azok ellen a manő verek ellen, amelyek a magyar nemzet lekicsinylését akarják elérni. Bethlen István gróf általánosságban a totális tendenciákat birálta és utalt arra, hogy miután maga Imrédy miniszterel- nök is hasonló irányzaiot követ, tevé- kenységét és a kormány intézkedéseit fokozott figyelemmel kell kisérni. 

A NÉPSZÖVETSÉG TANÁCSA MEGBÉLYEGZI A NYIUT VÁROSOK BOMBAZÁSÁT (GENF) A Népszövetség tanácsa be- fejezte a spanyolországi polgári lakos- ság ellen sorozatosan intézett bomba- merényletek ügyének letárgyalását és csaknem egyhangu határozattai ugy döntött, hogy a legsulyosabban elitéli ezt az eljárást, amely ellenkezik az emberi lelkiismeretességgel és az em- beri öntudattal. Külön érdekessége volt 
a népszövetségi tanács határozata meg- hozatalának, hogy Bolivia és Peru kép- viselői nem vettek részt a döntés meg- szavazásában 

ÖSSZEÜL AZ OLASZ NEM- ZETVÉDELMI TANÁCS 
(ROMA.) A legfőbb nemzetvédelmi tanácsot február hatodikára a Venezia palotába ülésre hivták össze. Az ülé- zsidók, akik bizonyitani tudják, hogy 

gon laktak, kedvező elbánásban része- 
sülnek. Ami a zsidó kezekben lévő föld 
birtokokat, illeti, mindazokat a földe- 
ket, amelyeket 1914 után szereztek, 
korlátlan mértékben kisajátitják telepi 
tés céljaira. A Zsidók a jövőben nem 
vásárolhatnak földet. 

szüleik 1867. előtt már Magyarorszá- 
sSen maga Mussolini fog elnökölni. 

- FORGALMI BALESETEK A KÖD 
MIATT,. Könnyebb természetü gépkocsi 
és kocsi összeütközés történt ma reggel! a ködös Elisabeta-uton. A Cluj 492. 
rendszámu autótaxi, amely felfelé ha- 

összes olasz lapok hosszu 
számolnak be arról, hogy a romániai 
magyar kisebbség csatlakozott a Nem- 

kozást nagyjelentőségü 
ménynek mondják és olyan jellegünek, 
amely lehetővé teszi a magyar nemzeti 
kisebbségek harmónikus kapcsolata és 

Sergiu és dr. Tumasin Dimof chisenevi, 

A február 12-iki püspökszenteléssel 
kapcsolatban kiadott első értesitésünk 
kiegészitéséül folytatólagosan az aláb- 
biakat közöljük: 

1. A vidékről érkező vendégek jelent 
kezését csak 

február 2-ig vesszük tekintetbe, 
Később jelentkezőkről semmiféle 
irányban nem gondoskodhatunk. 
2. Ismételten kérjük a vidéki egye- 

sületeket, hogy legfeljebb 2 taggal kép 
viseltessék magukat 

3. Vidékiek az összes szükséges je- 
gyeket megérkezésük után a Katholi- 
kus Népszövetségnél (Str. Kogálnicea- 
nu 7.) vehetik át. 

4. Kolozsváriak templomi belépője- 
gyeket csak február 5-e után kaphat- 
nak, később meghatározott helyeken. 

A RENDEZŐBIZOTTSÁG, 

többi 

- Az olasz sajtó a romániai magyar 
kisebbségekről. Rómából jelentik: Az 

cikkekben megnyitja 
este, 

zeti Ujjászületés Frontjához. A csatla- 
politikai ese- 

cikkekben együttélése kiépitését a román több- 
séggel. 

- Három orvost eltiltottak gyakor- 
latuk folytatásától Bucurestiből jelen- 
tik: Az ilfovi törvényszék királyi 
ügyésze rendeletére felfüggesztették 
gyakorlatuk folytatásától dr. Tumasin 

valamint dr. Joesef Sccsta timismegyei 
orvosokat, mert törvényellenesen mü- 
ködtek. Nevezettek ugyanis nem tettek 
eleget az orvosi oklevelek felülvizsgá- 
latára vonatkozó törvényes rendelkezé 
seknek. Ugyanezen az alapon még 58 
orvos ellen folyik az eljárás. 

Távozik 

val. illatu2 

tagjai 

pénzügyminiszter is. 
gok - az angol lapok szerint - szoro- 
san összefüggnek Schacht lemondásá- 

Análla bevezeti az általános 
védkötclezettséget 

A vadászat 

az olasz 
mint a kormány vendége, 

vesz a diszbanketten, azután az éjsza- 
kai órákban visszatér Olaszországba. 

MIÉRT MONDOTT LE 
SCHACHT? 

(LONDON.) Az angol sajtó hatalmas 

Schacht 

való 
szerint 

kommentálja dr. 
birodalmi bankelnök tisztségéről 
lemondását. 
Schacht lemondásának hátterében az 
áll, hogy sulyos nézeteltérések támad- 
tak közötte és a legmagasabb vezetőség 
között a további hadfelszerelési költsé- 
gek kérdésében. Ugyanezen lapjelenté- 
sek közlik, hogy Wiedemann, 
kancellár eddigi szárnysegéde, konzuli 
megbizatással San Franciskóba megy. 

Schuwerin-Croisig 
Mindezek a dol- 

E közlemények 

helyéről 

azzal a pólonttal 

lesz. 

Még nem adiak ki hivatalos jelentési 
hkülüsgyminiszter és Szio 
Schacht lemond 
szerint a birodalom leltokozóltt 
(BELGRÁD) A bélyei vadászat pén- 

teken is tartott és ma, 
folytatódik. 

szombaton is 
után Ciano, 

Sztojadinovics miniszter és a társaság 
kiséretében visszatér a 

kastélyba, ahol ebéd után folytatják a 
politikai megbeszéléseket. Ciano vasár- 
nap reggel Petrovácra utazik, ahol Pá- 
vel régensherceg vendége 
utánra visszatér Belgrádba, itt 3 órakor 

könyvkiállitást, 
részt 

Hitler 

haaa a 

jadinovics 
dsának hattereben, ansci lapok 

Dél- 

Ciano olasz 
tlérgyalásairól 

legyverkezése áll 
Harmadik Birodalom változatlanul to- 
vább folytatja katonai készülődéseit. 
A Daily Express szerint Schacht ellent 
mondott a további nagyarányu katonai 
kiadásoknak, s ezért támadtak közte és 
a Vezér között a nézeteltérések. A 
News Chronicle azt irja, hogy Funk 
kereskedelemügyi miniszternek a Biro- 
dalmi Bank élére való állitása azt mu- 
tatja, hogy az eddiginél radikálisabb 
eszközöket kivánnak igénybe venni a 
szükségletek fedezése tekintetében. A 
Daily Herald szerint, miután a zsidó 
tőkéket már teljes mértékben kimeri- 
tették, most sor fog kerülni a katoliku- 
sok és egyéb, a jelenlegi rezsim előtt 
nem kedves kezekben levő tőkék 
igénybevételére. Ezek a lapközlemé- 
nyek mindenesetre csak feltevések, 
amelyek még megerősitésre szorulnak. 

ANGLIA BEVEZETI AZ 
AÁLTALÁNOS VÉDKÖTELF- 
ZETTSÉGET 

(LONDON.) Lapközlések szerint, An- 
glia a legrövidebb időn belül megvaló- 
sitja az általános védkötelezettséget. 
Chamberlain miniszterelnök hétfőn 
rádióbeszédet tart, amelyek szerint 
ismertetni fogja az általános védköte- 
lezettség bevezetésének szükségességét. 

UJ POLITIKAI PÁRT ALAKUL 
MAGYARORSZÁGON 

(RUDAPESTA) Az ellenzéki lanok 

ladt, a hegy tetején a sürü ködben 
összeütközött a szembejövő 213. rend- számu bérkocsival. Az összeütközés következtében mindkét jármű sulyosan 
megrongálódott. Szerencse, hogy a-jár- 
mükben ülőknek jelentéktelen zuzódá- 
sokon kivül komolyabb bajuk nem tör- 
tént. - A Marechal Foch-uccában is 
ma reggel összeütközött két Rapid 
autóbusz, amelyek egymással ellentétes 
irányban haladtak, A Szentpéteri tem 
plom felé haladó autóbusz ki akarta 
kerülni az előtte haladó lovasszekeret 
és közben összeütközött a vele szembe- 
jövő, másik társasgépkocsival. Szeren- 
csére mindkét sofőr idejébe fékezett és 
igy a karambolnál senki nem sérült 

Pénzügyi tárgyalások Magyaror- 
szág és Románia között. Bucurestiből 
jelentik: Az Argus közlése szerint, a nemzetgazdasági minisztérium bizott- 

sága tárgyalásokat folytatott Takácsi 
magyar megbizottal a két ország kö- zött függőben lévő pénzügyi kerdések 
rendezésére Annak a 35 millió lejes kö 
vetelésnek likvidálásáról van szó, 
amelyet a magyar kormány iutézkedé- 
sére egyelőre letiltottak. . 

- Királyi rendelettörvénnyel módo- sitották és egyszerüsitették 3 bünügyi perrendtartást. Bucurestiből jelentik: 
A II. Károly királyról elnevezett bün- tetőtörvény könyv, illetve a perrend- tartás egyes rendelkezéseinek módosi- 
tása vált szükségessé. II Károly király 
Őfelsége tegnap már aláirta a módosi- 
tásokról szóló rendelettörvényt, amely 
elsősorban a birói szervezetről szóló 
törvény 86. szakaszát változtatja meg 
és egyszerüsiti a bünügyi itélőtáblák 
eljárását, 
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A római ut mérlegét talán a legtalá- 
lóbban a Newyork Herald Tribune ál- 
lapitotta meg. E szerint: „A békét pil- 
lamatnyilag megmentették, de semmi- 
féle biztositék nincs arra, hogy ké- 
sőbb egy adott pillanatban valamiféle 
diplomáciai kisiklás nem borithatja 
fel.. Hát ez bizony édeskevés ahhoz, 
hogy a világ, vagy legalább is Európa 
népei megnyugvással hajtsák álomra 
a fejüket. Mint annak idején a műn- 
cheni négyes összejövetel után, most is 
még inkább egész sereg tisztázatlan 
probléma mered a világ elé. Példának 
okáért egy hajszálnyira sem rendező- 
dött a francia-olasz feszültség, nem 
enyhült az ellentét a német birodalom 
és az Északamerikai Egyesü t Államok 
között és jottányira sem 
Távolkeleti veszedelem sem Mindennek 
ellenére a jó öreg Chamberlain válto- 
zatlanul derüs arccal jelentette ki a vi- 
lágsajtó képviselői előtt, hogy római 
utjával teljes mértékben meg van elé- 
gedve. Vannak dolgok, amelyeket ál- 
lamférfiak és diplomaták hét lakat 
alatt őriznek. Bizonyára ezek közé tar- 
toznak azok a bizalmas megbeszélések 
is, amelyek Chamberlain és Mussolini 
között, - hogy ugy mondjuk - négy- 
szemközt folytak le s amelyekről a hi- 
vatalo. közlemények elfelejtettek meg- 
emlékezni. Pedig talán éppen e meg- 
beszélések lényege érdekelte volna leg- 
inkább a kulturemberiséget, A spanyol 
kérdés természetesen szorosan össze- 
függ a francia-olasz ellentétekkel. 
Nos, nem tudunk róla, hogy Mussolini 
bármiféle igéretet tett volna arra, hogy 
a Spanyolországban harcoló önkéntese 
ket hazaszólitaná Sőt ellenkezőleg: 
Franco seregeinek legutóbbi győzelmei 
még dacosabbá tették a Ducet e tekin- 
tetben. 

2 
Alighanem közel jár a valósághoz az 

angol sajtó nagyrészének megállapitása 
is. amely szerint Chamberlain római u? 
jának egyetlen komoly eredménye: a 
pápával való megállapodása a külön- 
böző menekültek ügyében. A pártatlan 
történetirás majd egyszer kétségenki- 
vül a legmelegebb sorokkal fogja mél- 
tatni Szent Péter jelenlegi utódjának 
személyét. XI. Pius ama kevés magas 
tisztségüek közé tartozik napjainkban, 
akik a borzalmak közepette sem feled 
keznek meg arról, hogy mivel tartoz- 
nak az emberi méltóságnak és mivel 
magas tisztségüknek. Az üldözöttekért, 
megalázottakért és meggyalázottakért 
kevesen tettek annyit, mint Krisztus 
földi helytartója. A Szentszéknek nin- 
csen fegyveres hatalma, nincsenek had 
seregeibombavető repülőgépei, halált 
osztó szörnyü ágyui és gépuskái, de az 
erkölcsi igazság talapzatán állva, mesz 
szire hangzik a szava és messzire ér el 
a keze Azt mondja egy példaszó: „Isten 
malmai lassan őrölnek". A római ka- 
tholikus egyház is rohanás nélkül kö- 
zeliti meg a maga céljait. De közel 2000 
esztendő történelmi példái bizonyitják, 

hogy szinte kivétel nélkül elért oda, 
ahova el akart érni Ha a Szentszék- 
kel való megállapodására gondolt az 
angol miniszterelnök, amikor teljes 
megelégedését fejezte ki római utja 
felett, akkor igazat kell adni neki. 
Egyebekben azonban sajnos minden 
ugy halad tovább a maga utján, mint 
annakelőtte. Európa feje fölött válto- 
zatlanul viharfelhők lebegnek, annak 
ellenére, hogy itt is,ott is ujabb meg- 
állapodások és szerződések köttettek. 
Igen: egyelőre megmentették a békét. 
De milyen békét? A nyugtalanság fo- 
közódik és a bizonytalanság is mindin- 
kább erősödik. 

A Népszövetség tanácsülése ugy 

hiriik - leginkább a spanyol és távol- 
kelet; dolgokkal foglalkozott. Népszö- 

vetségz . A legtöbb ember bizonyára 

rázza a fejét erre a nirre. bosszusan 
Egyáltalán lehet-e még a nemzetek szö 
vetségeről. mint ilyenről szót ejteni? Az 

elmult esztendők keserves eseményei 

igazolják, hogy a sokszor hangoztatott 
sáéhivatal is sulvosabban nyom a lat- 

a Földközi tenger medencéjének politi- 

Gvcngciábon áll 
Irta: HALÁSZ JÖZSEF 

ban, mint a genfi „Hivatal". Hogy nap- 
jainkban mársemmi sulya nincsennek 
az intézménynek, az nem csodálható. 
De. hogy idáig jutott s a tekintélye es 
sulya a nullánál kevesebb értéküvé sü- 
lyedt, az kizárólag a Népszövetség 
hangadó államainak, illetve vezéreinek 
tudható be. Vajjon Del Vayo, a spa- 
nyol köztársaság küldötte bizott-e egy- 
általán szavainak sikerében, amikor a 
népszövetségi tanács legutóbbi ülésén 
erkölcsi és anyagi támogatást kért? És 
a Távolkelet komoly fia, aki Kina kép 
viseletébe, ugyancsak hazájának bor- 
zalmas sorsát ecsetelve, könyörgött a 
Népszövetség segitségéért, hitt-e egy 
pilianatig is Abban, hogy ez az intéz-1 
mény. - amely strucmadárként ho-: 
mokba dugta fejét, amikor Japán pár-, csökkent a, ducként ugrott a lomha kinai teve tor- den valószinüség szerint győzni fog De 
jkának - akhar-e és tud-e egyáltalán se- 
giteni a Mennyei Birodalmon? Mérhe- 
tetlen bünei vannak a nemzetek szö- 
vetségének a mai politikai és az ebből 
folyó gazdasági állapotok elfajulása 
körül. Azazhogy legyünk igazságosak 
és tárgyilagosakk Minden egyesülés, 
vagy bármilyen alakulat annyi sikert 
tud felmutatni amennyi erő van mö- 
götte. Emeje fel az ujját, aki teljes jog 
gal azt merné állitani, hogy a Népszö- 
vetség mögött bármikor is valamiféle 
erő állt volna. 

4. 

A spanyol polgárháboru sok jel sze- 
rint a vége felé közeledik. Franco se- 
regei - különböző megbizhatónak lát- 
szó források szerint - győzelmesen ha- 
ladnak előre. Katalánia sorsa már meg 
pecsételtnek látszik. Önkéntelenül fel- 
vetődig a kérdés: ha Franco tábornok 
az utolsó köztársasági seregeket is le- 
veri és uralmát egész Spanyolország 
fölött kiterjeszti, hogyan alakul akkor 

kai arculata? Egyet nem szabad szem 
elől téveszteni: Azok a kivülálló erők, 
amelyek anyagi és katonai támogatás- 
sal lehetővé tették e győzelmet, nem in 
gyen áldoztak annyi aranyat és vért. 
Spanyolország, amely meglehetősen 
háttérbe szorult a hatalmak sorában, 
mindennek ellenére különösen nyers- 
anyagokban elég gazdagnak mondható, 
Azután, ha a maga javára nem is tudta 
felhasználni kitünő stratégiai helyze- 
tét szárazon és vizen egyaránt, más ér- 
dekelt hatalmak annál inkább felhasz- 
nálhatják azt. Alighanem közel járnak 
a valósághoz, akik szerint Ibéria félszi-! 
getén most nemcsak a spanyol nén leg- 
belsőbb ügyét döntik el, de sok tekin- 
tetbe, Franciaország jövendő helyzetét 
is. Ha az ember megnézi Kelet és Dél. 
keleteurópa térképét, látja, hogy a 
francia köztársaságot koszoruként ve- 
szik körül a számára nem kedves kor- 
mányformáju államok, Keleti határaira 
a Harmadik Birodalom nehezedik rá 
lakosságának roppant tömegével ég cso- 
dálatosan kifejlesztett- katonai fölényé 
vel, délkeleti határán a fasiszta Olasz- 
ország pillant komor szemekkel Korzi- 
ka, Savoya és Nizza felé, hogy az észak 
afrikai Tuniszt ne is emlitsük Franco 
tábornok győzelme esetén pedig a déli 
és részben délnyugati határát is barát- 
ságtalan ellenfél elől kell megerősite- 
nie. 

5. 
A legutóbbi francia államtanács a 

leghatározottabban leszögezte, hogy 

Franciaország minden tekintetben meg 

őrzi semlegességét és nem avatkozik a 

spanyol polgárháboruba. Bonnet kül- 

ügyminiszter azonban, aki a jelentések 

szerint két és fél órán keresztül ismer- 

fette a köztársaság külpolitikai helyze- 

tét, nyomatékosan leszögezte: „Mind- 

ket. De akárhogy alakuljanak is a dol- 
gok, figyelemmel fogjuk kisérni az ese 
ményeket és meg tudjuk majd védeni külső és belső érdekeinket mindenféle 
ellenünk irányuló célzattal szemben". 
Komoly szavak, de a történelem során 
sokszor hangzódtak el már ilyen kije- 
lentések, amelyekre azonban az esemé- 
nyek keményen rácáfoltak Mindeneset 
re hihetetlennek látszik, hogy Daladier 
kormánya ne lenne tájékoztatva a kö- 
zeli és távoli eseményekről és ne tud- 
ná, hogy meddig szolgálja Franciaor- 
szág jóvoltát a türelmes várakozás, 
vagy mikor kellene keményebb eszkö- 
zökhöz nyulnia, Talán igaza van an- 
nak a francia államférfinek, aki éppen 
az államtanácsról jövet mondotta a saj 
tó képviselőinek: „Franco tábornok min 

majd csak ezután fog kiderülni, hogy 
mennyi haszna lesz ebből azoknak a 
külső erőknek, amelyek mindvégig az 
ő győzelmére spekuláltak." Franco tá- 
bornok mindenesetre már előzőleg meg 
felelt erre a kérdésre. Amikor ugyanis 
a Reuter Távirati Iroda munkatársa 
megkérdezte: igaz-e, hogy bizonyos 
hatalmaknak területi aspirációi vannak 
Spanyolországgal szemben, katonás 
rövidséggel csak ennyit mondott: „Győ 
zelmes seregeink már megmutatták, 
hogy minden veszéllyel szembe mer- 
nek szállani Megmutatjuk majd azok- 
nak is, akik az egységes Spanyolország 
birtokára áhitoznak, hogy meg tudjuk 
védeni hazánk épségét mindenkivel 
szemben." : 

Igen, igen, ez a katonás kijelentés 
elég megnyugtatóan hangzanek, ha 
Itália nem tartaná már a kezében a 
Baleári szigeteket és a Harmadik Bi- 
rodalom nem igyekezett volna a spa- 
nyol altalaj kincseire: a vas, ólom, hi- 
gany és cinkbányákra rátenni a kezét. 
Nem is szólva arról. hogy Spanyol- 
Marokkóban is éppen eléggé megvetet- 
te a lábát. Most már minden attól függ, 
hogy a polgárháboru elültével milyen 
álláspontra helyezkednek a németek és 
olaszok e tekintetben? Aki azonban 
tudja, hogy a Baleárok birtokában egy 
erős hatalom bármikor megbénithatja 
Franciaország kapcsolatait északafirikai 
gyarmataival, könnyen hajlandó felté- 
telezni, hogy Olaszország, amelynek 
annyi elszámolnivalója van a francia 
köztársasággal, igényeinek kielégitése 
előtt nem mond le erről az elsőrendü 
előnyéről. És valószinünek látszik az 
is, hogy Németország sem fogja saját 
jószántából feladni azokat a gazdasági 
és stratégiai előnyöket. amelyeket a 
spanyol polgárháboru során a maga 
javára lekötött Angol és amerikai la- 
pok többször hangot adtak annak a vé- 
leményüknek, hogy Franco esetleges 
győzelmével Madridig nyulik majd a 
Berlin-Róma-Tokió tengely euróbai 

szára. Ez pedig annyit jelentene, hogy 

a Földközi tengeren és a közel Keleten 

gyökeresen megváltozhat az eddigi sta- 

nek ezen a vadászaton. De azután tör- 
tént egy és más Például Csáky ma- 
gyar külügyminiszter berlini látogatá- 
sa stb. Ez a látogatás azután fölösle- 
gessé tette Beck és Csáky részére a 
bélyei uatt. Amint már a hivatalos je- 
lentések beszámoltak róla, Berlin és 
Budapest minden tekintetben megegyez 
tek egymással Magyarorsaág csatla- 
kozott az ugynevezett kommunista- 
ellenes egyezményhez", amelyet tud- 
valevőleg a Berlin-Róma-Tokió-i ten. 
gely részesei kötöttek meg egymással. 
Az egyezmény kimondott célja min- 
denféle kommunista terjeszkedés és 
propaganda megakadályozása Ezen 
tudmenően azonban gazdasági és ka- 
tonai konvenciókat is tartalmaz. Ma- 
gyarország nagy horderejü gazdasági 
egyezményt i. kötött a némei biroda- 
lommal. Az erről szóló beszámolók 
szerint Csáky gróf berlini látogatása 
eloszlatta azokat a felhőket, amelvek 
az utóbbi időben a Magyarország és 
Németország közötti jóegyetértést meg 
zavarták. Berlin kötelezte magát az 
eddiginél is nagyobb mennyiségü ga. 
bona és egyéb élelmiszer átvételére. A 
fizetést természetesen nem készpénz- 
ben, hanem iparcikkekben fogják ki- 
egyenliteni Az előbb emlitett forrás 
szerint a magyarországi zsidó-kérdés 
radikális megoldása maga után vonja 
az ottani ipar bizonyos részeinek likvi 
dálását is, amelyet Berlinben felesleges 
nek, sőt a német-magyar kereskedelmi 
kalpcsolatok harmonikus kifejlődésére 
károsnak tartanak 
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Politikai és gazdasági egyezségeket 
az államok soha nem szoktak érzelmi 
alapon kötni. Felelős államférfiaknak 
minden ténykedésükben népük és or-! 
száguk érdekeit kell szem előtt tarta- 
niok. Feltételezhető, hogyajelelegi ma 
gyar felelős tényezők is erő. kényszer- 
nek cngedelmeskedve kötötték meg az 
előbb emlitett egyezményt. Hogy mi 
lesz ennek az ellenszolgáltatása? A 
német birodalom -- ha egyelőre hi- 
vatalosan még nem is - de minden 
jel szerint jóidőre lemondott a függet- 
len Nagy Ukrajna megteremtéséről. Ez 
erősen befolyásolja Közép- és Kelet- 
Európa jövendő politikai alakulásá- 
nak lehetőségét. Tudjuk, hogy az ukrán 
kérdés elsősorban a lengyel köztársa- 
ságot érintette volna. Varsó nem ok, 
nélkül) fordult hirtelen megenyhült 
arccal Moszkva felé Szovjet-Oroszor- 
szágnak és Lengyelországnak ugyanis! 
az ukrán kérdésben azonosak azi 
érdekeik. Ezért ujitotta meg a len- 
gyel kormány a Szovjettel kötött és le- 
járófélben levő gazdasági és megnem- 
támadási egyezségét és ezért kezdett 
valószinüleg ujabb tárgyalásokat a 
moszkvai kormányzattal. A Harmadik 
Birodalomnak azonban semmiképpen 
sem jött volna most jól, ha a lengyel 
köztársaság végszükségből esetleg ka- 
tonailag is megegyezik Oroszországgal 
Ezért marad el valószinüleg az önálló 
Ukrajna terve és ugyanezért igyekez- 
tek a németek Magyarországgal is el- 
feledtetni egynémely nyugtalanitó és 
idegesitő jelenséget... Természetes, 
hogy ezek után fölöslegessé vált Csáky 

tüs auo, A Völkischer Beobachter egyik 

közelmult száma mindenesetre „Latin 

dráma" cimü cikkében, már élénken 

kommentálta a lehetőségeket, hangsu- 

lyozván, hogy elérkeztünk a dráma 

utolsó felvonásához Igen, elérkeztünk. 

Ámbár ki tudja, hogy az élet - a leg- 

nagyobb drámairó - milyen csattanót 

tartogat az utolsó delvonás végére? 

Meglepetések semmilyen téren nin- 

csenek kizárva. Az európai közvéle- 

mény például sokat várt a többször be- 

harangozott bélyei vadászatoktól is. 

Ugy volt, hogy Ciano olasz külügymi- 

niszteren kivül Csáky magyar és Beck 

végig meg fogjuk őrizni semlegességün lengyel kü
lügyminiszterek is résztvesz 

NÉMET-NÉPRÁDIÓ sax 2.300.. 
(CEUTScRER VOLK:EMP FA EN GE R 

a. .. 

továbbá Ekco és Standard rádiók. 

fó af taf ugftnfitata tugfaetatug 

TOTEL E CTRIC.nel cius, REG FERDINAND 28-a. 

a af tafgn utuf 

e (Csillárok 

gróf és Beck ezredes részvétele a bé- 
lyei vadászatokon. 

9 

A békét tehát ugy, ahogy, egyelőre 
megint megmentették Rómában. Egy- 
időre. Mert, hogy valami azért nincs 
egészen rendjén. azt Auckland Geddes, 
a londoni polgári légvédelem technikai 
szakértőjének legutóbbi kijelentése bi- 
zonyitja. Auckland Geddes ugyanis fel 
szólitoetta nemcsak London, de egész 
Anglia lakosságát, hogy már most lás- 
sa el magát élelmiszerrel háboru ese- 
tére, nehogy később az élelmipiac for- 
galmában zavar álljon be.. A to- 
vábbiak során még ezt mondotta: An- 
glia minden tekintetben a legteljesebb 
mértékben felkészült a háborura és va- 
lószinünek látszik, hogy az esetleges 
ellenfelek már a háboru kezdő szaka-i 
szaiban sem tudnak vele lépést tarta- 
ni. Hát ezek bizony meggondolkoztató 
szavak és nem tulságosan igazolják a 
derülátó jó öreg Chamberlain bizako- 
dó kijelentéseit. 
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Apréhirdetések 
V.Vvvvvvvevevvvvuv 
APRÓHRDETÉS ARAINK: Szavan 

gént ! lej, vastagabb betükkel 2 és 3 lej 
Jeligés és cimnélküli hirdetések kezelési 
díja 6 fej. Legkisebb hirdetés ára 10 lel 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csakis válaszbélyeggel éllátott le- 
vélekre válaszolask. Apróhirdetéseket 
csák a közlési dij élőzetes lefizetésé mellett 
veszünk fel Havatalos éra reggel 8-tól es- 
te -ig. 

e 

ELADÓ nagyteljesitményü, két duggafyus 
szivó-nyomó vizszivattyu eteskkel 
és gözgéppel együtt. Heinrich an- 

gyár. 1812) 

30 éve fennálló hölgy és férfi fodrászat 
komplett felszereléssel és fényes berende- 

zéssel központ legforgalmasabb helyén el- 
adó. Levelet „Elutazás miatt jelígére a 
Novába, Str. Memorandului 16. (704) 
Modern dióháló, lakkcsiszolt háló kony 
haberendezések és kombinált szekrény sür 
gősen eladó, Reg. Carol 36. e, 

HASZNÁLT fádlok fuhák, ekszerek ARANOGARAT ekezereke prilháns 6yál fényképezőgépel, Rangszerek, etb. 
és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Reg. Ferdinand ti. 

VT 1710) 

sgakrévtnéket, fei és öin- 
dennemü ékszert (akár tört állapotban) 
állándóaán veszünk. Casa Orölogelor, Cluj. 
Piáta Mihai Vitészül 11. 

DIOGYOKEN töpolya Rájószobál, ebéd- 
lők iróasztalolk, gardérőbok, mindeénféle 
butorok olcsón eladók, Beraktározást vál 
tlalok. Butoórraktár, Cal Vietoriei 25. sz. 

..... 0) 
EéHMBÁSOK Egyelmébe! Elsőrendü 

lovak Hárák-nát kaphatók. Str. Baia So- 
meseni Telefon 36-2sss;;5; (1776) 

MARADÉK nőiszövetek, selyem, min- 
denféle textilmaradékok olcsó elárusitá- 
sa. Cal. Reg. Ferdinand 583. udvarban. 

(Vö915 
HOLGYFODRÁSZAT fényés berende- 

zéssel, komplett felszereléssel, EL- 
ADÓ a központban. Leveleket „For- 
galmas helyen" jeligére a Nóva könyv- 
kereskedésbe, Str. Memorandului 16. 

(404) 

CsSÜKÖT, jókarban levő, üzeniképes 
Special Nasch autó jutányosan eladó 
Cim a kiadóban.. (T1797) 

sz Vadmacskabunda eladó. Triska 
sS ságuna 4. (33) 

kat egetesóbban mégis csak Rerekes por- 
celláncsarnokában vásárolhat. ti771) 

aUARZLAMPA, jókarban levő, eladó. 
Cim a kiadóban. 

ELADÓ gyümölésöskert házzal Colonie 
Breaza 37. Mihala. (557) 
FÜSZERÜZEET berendezés mérlegek- t 

kel együtt eladó. Cim a kiadóban. 

füszerüzlet betegség 
miatt átadó. Cim a kiadóban (576) 

ÓCSKARUHÁKERT legtöbbet fizetek, 
olcsón eladok, Tegyen egy próbát, Str. 
Memorandului 4. kapu alatt. (N1627) 
HÁROMPARCELLÁS telek épülettel, 

vagy égy üres parcella sürgősen elaádó. 
celolie Someseni. Érdéklődni: str. Xénő- 
pol 8. ájtó, i. 697) 

ŐcSKA ruhákat, télikabátokat veszek 
olcsón eládoók. Grüntéld, Sír. Regina Ma- 
riá 14. (695) 

(575) 

73), 

(ás2) 

olcsón eladók részletfizetésree. Comision. 
Str. Matia. N15986) 

ELADÓ ő0-as cséplő és 
motor jutányos árom Ér 
Cluj, Gal M. Foch 44. t. 36 as10) 
JÖMENETELU füszermalom élköltőzés 

miatt sü-zősen eladó. Piata Mihai Vitea- 
zul 33. 

KomMronros 3 ezobá onyha. ford. 
kert, belvártosban eladó. 80.600 lej Ek 
szabónál. Gal sz 
MODESN at ve 
szek. Sa. 74) 

és eladok. aáai e 
) 

EGY prima 3 TAmpás rádió, e lon 
garnitura, egy puld oi són elá 
Tudor Viadimírescu 1. *l . 
ELADÓ uj modermn acélredőnyös üzleti 
portál és füszerüzlet berendezés, nágyon 
olcsén Érdeklődni Bernáth füöszerüzlet, P. 
Mihat Viteszul 32. (642) 

jazului 31. (646) 

is alkalmas házastelek üzlettel, vagy el- 

k sskant E r emént Eültöldit,dis 
gyüjteményt veszek legma amatőr] 
áron. aument, * Str. . igasak 

s. av1ez 
ÖCsSKA uhák ikabátokat veszek 

ROVACSMÜHELY berende berendezés eladó, Str. 

ELADÓ forgalmas helyen Fazdálkodásra 

MODERN diófaháló elutazás miatt sür 

gésen edó d. u. 5-től. sSchwartz, Str. Má 

NAGYMUNRÁS szabésegéd aki kül- 

földi szabászattal rendelkezik, munkát 
keres. Gim a kiadóban 
ROMÁNUL tudó leány elmenne üzletbe, 

vagy orvos mellé. Marosán Hus Tárgu- 

Mures, Apaductelor 1i (VT1791) 

EEEPIETT tisztviselőnő elmenne anya 
helyettesnek vagy laboratóriumba. Cime- 

ket Intelligens jeligére a kiadóba kér 
(610) 

PÁPLANT varrok házaknál és otthon. 
sStr. Muncitorilor 43. Muresanné. (604) 

SÖFFÖR zható jéertelesű f 15 éves 
prakszissai 30.000 lej készpé énzzel megfe- 
lelő állást elena rentábilis üzlethez 
társulna, egketeséseket Papp D. Tg-Mu 
res, Ste. (ten. Grigorescü 3. (VT1794) 

ERFERT fomman gépíeni (4 fado har. 
madéves joghallgató agyvédi, vagy más 
irodába ttsas keres. Privát órákat 

(vV 640) 

VIII. évfolyam, 1939. JANUÁR 23. 

ű áététéé 

SZABAÁSZATI tanfolyam kezdődik leg- 
ujabb módszerrel az Elite szalonban. E 

Unirii 22. II. (N1638) 
ELETFOGYTIGLANI 2 szobás, fürdő- 

szobás lakást keres idősebb házaspár, fiza 
tés egy osszegben. Ért.: Str. Eminescu 1. 
ajtó 2. délelőtt 12-1 között. (N1652) 

KERESEK biztos üzlethez 400-500 ezer 
lejes társat. Cim a kiadóban. (T 1804) 
KIVANDORLÓK figyelmébe. Elcserel- 

ném argentinai vagyonomat itteni ingó, 
vagy ingatlanért. „Ritka alkalom" jeligé- 
re kiadóba. (669) 
FEHERNEMÜ javitást, stoppolást, laká 

somon, vagy házaknái olcson vállalok 

Str. Márásesti 11l. (Ti814) 

LAKAÁSFÉREGTELENIÍTÉSEKET töké- 

letes eredménnyel eszközöl Paragáz osz- 
tályunk. Teljes szagtalanitáss Bolynea" 
laboratórium, Str. Cons. National 3. (Fő- 
posta mögött.) (ös3) 

FIATAL iparoslány v vagyok, Keresem in 
telligens iparos ismerettséget házasság cél 
jából „Tavasz jeligére (712) 
MENYASSZONYOKNAK fátyolo fátyolok, ko- ad. Cimeket Szerényigényü HI." jeligére 

a kiadóba kérek. (660 

zást vállal ostt és lakásért. Str. V. 

TANULŐFIU fizetéssel felvétetik ko- 
sárfonó műhelybe. Matis Mihály, Cal. Ma- 

; Foch 3. 65) 
V R EYOS sEgéd, valamint 

nikkelezéshez értő nő felvétetik Schlezák 
nál, Str, St. fosif 3 
SEGÉDEKET szakszerü Eirakairendezés 

és 3 nyelvismerettel felveszek brassói 
füszer és csemegeüzletbe. Ajánlatokat Ko 
moly munkaerő jeligére a Brassól Lapok 
kiadóhivatalába. (V T 1802) 
TISZTESSÉGES, egészséges mindenes 

szákácsaő felvétetik. Str. 1. Maniu 32. em. 
(1647) 

SZOBALEANYT, ki varrni tud, keres 
egyedülálló idősebb ttrtakee Gaál 
Petru, Garpadea Apahida, jud. Cluj. 

(734) 
cserélendő ráfizetéssel beljebbeső házzal. 
Ért str Rudeanu 2 Có1) 

BUTORT . 
CSAK A 

háló, kis selyem 
.Str. ( (14) 

ELADÓK házhelyek A Muresan kör- 
nyékén részletre is, 68.000 lejtől. Érd. éző) 

szalongarnitura, fehér 
pérzsaszőnyeg. Str. Oásanu 

Amos Fráncu 9. 

VADONATUJ polituros keménytaháló 
eladó. Str. Petru Rares 1006 (692) 

BILLIÁRD asztal, nagy Vendéglőt ke- 
mence kétleres, eladó. Simon, Str. Chin- 
töului H. 53) 
ELABÓ uj ház 9 százalék jövedelemmel 

üzlethelyiség, 2 szoba, konyha és mellék- 

ELADÓ egy feliglvész nágyobb ház vil- helyisé elkkel, 3 nagy betonpincével, kü- 

lánegyedben, minden elfogadható árbam löm ftelken. Ért: Cal Reg. Ferdinand 59. 

Cim: Reg Maria 16. Virágüzlet. (N1639) dohánytőzsdében. ((103) 

ELADÓ CGiuj, Colonia Someséeni ház- 
heély 278 négyzetöl és égy szőlő Cojocnan 

4 Hold területü. Érd Dr. Fersigán ügy- 

védnél, Str. Reg. Carol 1 13 (T1801) 

KERESEK jókarban léószőr matsácot. 

Str. Baba Novac 9-a, I. jóbbra, (638) 

VESZEK székeket, modern, használt, ki- 
sebb ebédlőasztalt. Str. Regina Maria 28., 

ernelet, balra. t655) 

ELENGYE vásznat, ammasztot, pap- 

lana és alsólepedő vásznat, női és férti szö 

vetet elcsón sr. Máloasa 19. sérmuelnék 
7 

ELADÓ a Moftilor uton 520 négyzetmé- 

ter kiterjedésü ingatlan. Bérjövedelem 

3600 lej havonta. Értekezni lehet Motilor 

62, alatt ügyvédi irodában. N1657) 

HELADÓ Someseni községben szép csa- 
ládi ház, 60 éve fennálló jóforgalmu fü- t 

Szer és italméréssel. Értekezni: Cluj, Cal 

Regele Ferdinand 114, I. emelet. Vágó. 
(671) 

EGY 90 kg.os mangalica süldő eladó. 

Cal. Mofilor 145. (604) 

AMERIKAI iratszekrényt keresünk meg 

véelre, Cim: Str. Regalá 16., főldszintt 
(690) 

EEADŐ üvegfal Z20 m. Magass 5 m 

hosszu. Megtekinthető: Meresan-ucca 10. 

szá malátt. (688) 

HAZRELYNEK alkalmaás parcalla (330 
négyzetől) s. vasile Rodna 142 alatt el- 

adó Ért. Repanoviéi ezredés, Str. Bra- 

tianu 2. (fi80n 

sSzMORING alig nasznált középtermet- 

re és egy bőrkabát eladó. Cal. Reg. Fer- 

dinand 53. ajtó 4. (102) 

TOPOLYA háló, mindenféle butorok ol- 

csón eladók. Cal. Decebal 3. Veszek 
hasz- 

nált butert 
(4587) 

zéssel eladó állomás mellett. Ért: Reg. 
Ferdinand 1044 (1 

niesóbban Dahliában, Cal. Reg. Ferdtagnó 

* evreKaók legnagyobb választékban 
„Bablia"-ban, Cal. Reg. Ferdinand 19 

vEsSZEK jókaiban levő International 
Hárpár, vagy Hánomák traktort. Petrocz- 
ky, Dei (VT1808) 
rAbó üzemképes 1i HP Ganz benzin 

motor, vagy traktorral cserélek. st. Has- 
deü 97. 550) 

szár felfedelü várost hintó eladó, Úgyan 
ött 3 darab 8 hónapos fajvizsla. Vadász kü 
tyakölyök olcsón eladó helyszüké miatt 

Regele Ferdinand 104 (636) 

FöY lde talel szoba, konyha udvarral 
a központban sürgősen eladó 80 ezer 

lejért. Ért Str. Scárilor 2 (708) 

ELADÓ az opera közvetlen közelében 
/ 300 négyzetméteres szép napos fekvé 
sü parcella. Ért.: sStr. Amurg 27. üzletben. 

(636) 
ELADO 900 Hoffher Vasrámás cséplő- 

gép golyós csapággyal, önállitható kósár- 
ral és kalászszivóval. Petroczky, Dej. 

(VF1809) 

jegszekrénybe KERESÉk mészágos 
amoniák fagyaásztó berendezést. Cim: 

filés Ioan mácelat, Ludus, (VTi810) 

HELApÓ 40 HP szívógáz- és 25 MP Vo- 
hania nyersolaj motor. Demeter Albert, 

Ghindari, gud Odorheiu. YTI811) 

ELADÓ jegszekrény, Zzephir kályha, 
gyetnek vas ágy. sér Bucdai Beleanu 2 

(72 

EUTORSZÖVETKEZET 
S7R. IULIU MANIU 5. SZAM ALATT VASÁROLJONI 

Olcsó árai kedvező fizetési feltételet. Teleton: 20-98. 

! "ELADÓ szép, komplett biedermayer sza ! 

JÖFORGALMU inészárosüzlet berende- 

BÁLI irágszükségletét szerezze Be eg 

oga 38 

és étlan szerint 18 lej a kétfogásos 
Abonánál engedmény. 

KÖLöN 
ANGLIAÁBA mémetül beszélő nőil háztar- 

tási munkaerők 4000 lej kezdő havi fize- 
téssel közvetlenül elhelyeztelnek THE MA 

88) AGENCY, 24. NOTT INGHILLGATE 
NDON W. 2. által. Ismertető és romá- 

niai ezenerernez nincsen. (V T 1665) 
NAGYJÖVEDELMű, biztos üzi üzlethez tő 

kesrős társ kerestetik. Herz, Str. Marzescu 
(698) 

ENDÜ üzlethez énzestárs keres 
tettk stt. e Mácelar Ferdinand. 

rigo6) 
SZABÁSZAT tnnása Geteh Edit volt 

ipariskolai tanárnőnél, Str. Regalá 38. 
Gvi669) 

KÖZÉPISKOLÁSOK oktatását Autányo 
san vállalja számtantanár. ul is 
Cim a kiadóban. (274) 
ALLAMI követelési megveszek 50.000 
E un Ajánlatok: Biroul 
renke Turda (VT1790) 

YESED öltönyeit speciális 
módszerrel fénytelenitem, lartósságáért fe 
lelősséget vállalok. Cal, Regele Ferdinand 

5., első emelet, ajtó 1. (567) 
EGYEDULÁLLÓ férfi a tes 
vagyonomat öröklésül égfendel ezném 
egy anyagilag szintén rendezett jólelkü- 
letü, tüggetlen nőre, kinek otthonias tár- 
saságában lehetnék éltem fogytáig bizto- 
sitva 
Ötthonra vágyom jeligére a kiadóba. 

(570) 
pegn eglemerkedne füg 

getlen eány, va n zórakozás 

céljából. Leveleket teminos önzetlen- 
ség jeligére a kiadóba. (592) 

KERERES OZSEF Marosvásárhely. el- 
ismertern legfebb cimfestő, szobafestő és 
mázolómeéster 
zettségét a 
vállal minde 

tot a legszepb és fegjutányosabb kivitel- 

be helyben, mint vidéken. Str. O. 
ny nely (VT1792) 

hinek elsérendü szakkép- 
zönség is elismerte. El- 

A Str. i 
elsérendü háró érre 

1s le 
(T1760, 

27 ÉVES romári raztalos ! megiemerked- 

miogásos menű ken 

ne rfomán, vagy magyar lánnyal házasság 

céljából, kine ciyan háza van, hol asztal 

los műhe iynék megfelelő helyiség van. 

Leveleket „Önálló jeligére a kiadóba ké- 
fek. 

(612) 

Csak teljescimű leveleket kérek étr 

damájába vágó munkála 

MmMaria 20 ÉTTEREMBEN 

16) lmájusra. Cim a kiadóban. 

) szoruk kikölcsönzésre kaphatók Dahliá- 

KOLÁZOTT nő bármilyen alkalma- jen Cal, Reg. Ferdinand 5. mn 
MUVIRAGCK hozott anyagból is ké- 
szülnek Dahliában, Cal Reg. Ferderó 
56. 
NEGYVEN év Eörüli uriember lemeret 

ségét keresem házasság céljából, kis há- 
zam, foglalkozásom van. „Komoly nő' je- 
ligére a kiadóba. (711) 

KIADÓŐ LAKÁS 
KIADÓ uccai parkettes kapualatti bejá 

ratu szoba, Str. Saguna 24. Értekezni eme 
leten. (676) 

KIADÓ butorozott szoba, fürdőszobával 
a központban 2 személynek, esetleg nyu 
dtjas egyénne, teljes ellátással. Str 
tánu 2. földszint, jobbra első 

március fáre Muresan-ucca 10. 
szám alatt két szoba, konyhás és három 
szoba, konyhás modern lakás. Cim: Erdé- 
lyi Gázdasági Egylet, Regalá ucca 16. sz 
Telefon. 21-58. (689) 

KIADÓ egy Bbutorozott szoba, napos ol- 
dalon, igen egészséges fekvésü, olcsó ár- 
ért. Str. Margineanu ! 19. Wéber (687) 

SZOBA, kanyha, kamara kiadó, setleg 
butorozott szobaellátással is. Str. Grecianu 
6. t718) 

KIADÓŐ 1 szoba, konyhás lakás. Str. Re 
galá 1. (T1813) 

CSINOSAN Butorozott szoba külön für 

gala 25 (Vió03) 
KIADÓ február 1-ére 2 szoba, konyha, 

fürdőszoba Piata Mihai Viteazul 23. Ér- 
deklődni a kerti lakásban. Ugyanott egy 
2-es Wertheim cassa eladó, 600) 
KIADÓ február 1-ére 1 szoba, konyha 

szuterinben. Str. Aurel Vlaicu 4 é66) 
MAGANTELEK 2 szoba, konyha, mel- 

lékhelyiségekkel február I-re kiadó étr. 
BEravilor 21. 39) 
EGY szoba azonnal kiadó sSt. Amos 

Fráncu 2. (564) 
KETSZOBÁS, összkomfortoes akás 

tulajdonosnál, Str. Vacarescu 7. t680) 

KIADÓ szoba, konyha Str Paris 7 Ér- 
deklődni Str. Gen. Poetas 11-a, Réti asz- 
talosnál (T 1803) 
EMELETI 7 szobás modern lakás nagy 

terasszal állandó napos oldalon május 1- 
re kiadó. Ferdinand, Str. Ilie Mácelar 30. 
Megtekinthető 11-1 és 5-7 óra közöté 1 

2 

csinosan butorozott szoba fürdőszoba hasz 
nálattal kiadó. Str. Tudor Vladimirescu 
16-a. földszint: C119) 
KIrApDÓ butorozott szoba, konyha és 2 
szoba, koayhaá havi 300-460-700 lejért. 

Rahövei 21. Cosmuta szanatórium! 
mellett. t698) 

KYADŐ egy szba Butorozva, vagy üre- 
sén. Str. Paris 14-a. 722) 
xIADÓ májusra 3, vagy 4 szobás kom- 

fortos lakás irodának, vagy orvosi rende- 
lőnek is megfelel. P. M. Viteazul 39. ház- 
tulajdonosnál. (721) 

KZÖNALLÓ garzonlakás i szoba, elő- 
szoba, fürdő) napos terasszal február 1-re 
Kiadó. Str. Elisabeta 30. (720) 
EGY szoba 350 lejért kiadó. iadó, Ugyanott 

egyszoba, konyha is. Str, Masinistilor 

LAKÁST KERES 
KERESEK május 1-ére központban 

szobáig, esetleg különtelkes lakást. Strada 
Regina Maria 251 emelet balra. (656) 
KERESEK egy 2 szobás, vagy 2 szobás 

(hallal) előszobával komtfeortos, modern, na 
pos villát május 1-ére. Cim a kiadóban 

é 

lakást 
(693) 

KERESEK 2-23 szobás, kertes 

zopával teljesen szeparált kiadó Re- 

m
.
 
y
 

február 1-ére kiadó. Ért. Bíró Albert ház 

KAPUALA TTI diszkrét különbejáratu 

.
.
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lépett ki a Cintra 

VIII. évfolyam, 1938 JANUÁR 23. 

miálnásu Sivadar: 

Cisszafelé az időgépen... 
DDiákgyerek voltam és ugy utaz- 
gattam, mint ahogy a népmese 
mondja: hátán van a háza, kebelé- 
ben a kenyere. Ahol a jó Isten nap- 
ja lealkonyodott, lepihentem, mert 
mindenütt akadt vendégszerető ka- 
pu, amely kinyilt a feketehaju, szé- 
kely kölyök előtt és mindenütt volt 

amely leszelt darabka kénye- 

Igy vándoroltam át azt a földet 
is, amelyről elindulásom előtt csak 

egyetlen strófát tudtam: 
„Vigan dudál 

Amikor azonban onnan visszatér- 
tem, már sokkal, de sokkal többet 
is tudtam. 
röbbek között ezeket is 

Festőmüvész akart lenni, vagy ne- 
hézsulyu világbajnok, de „csak" 
király maradt 

Ezernyolcszázkilencevenegy juliusá- 
nak egy reggelén hatalmas, domboru 
mellkasu, uszónadrágba öltözött férfi 
épe astély udvarának 

csillogóan fehér homokjaira. Körülné- 
zett, majd cdalépett az udvar egyik 
szögletében felhalmozott kőrakáshoz 
és hozzákezdett reggeli gyakorlatához. 
Először a kisebb köveket dobálta el fel 
váltott karokkal, majd megragadta a 
legsulyosabbat, egy nyolevánöt kilós 
lecsiszolt szikladarábot és ezt lóditotta 
el magától. Az utóbbit többször megis- 
mételte és mindannyiszor lemérte az 
elért távolságot. Amikor a dobás jól 
sikerült, elégedetten nevetett fel és 
gömbölyü arcából jókedvüen csillogtak 
elő gyermekesen szelid, kék szemel. 
A huszonnyolcéves Don Carlos, Por- 

tugália királya, szerette az életet és 
hatalma izomerejével nagyon is nép- 
szerü volt országában, különösen a 

kor, amikor két utonálló rablót, akik 
nem ismerték fel, revolvereik ellenére 
is puhára vert magányos erdei sétája 

közben. De népszerű volt Angliában is. 
mert a New Öxford streeten London- 

ban, ahol inkognitóban sokszor meg- 
fordult, megfékezett egy megvadult lo- 

vat, amely mögött a kocsiban egy két- 

ségbeesett angol főuri leányka sikol- 

tozott. 

Don Carlos befejezte a gyakorlatot és 
füttyentett. A jelre fiatal lakáj futott 

ki a palotából és két revolvert nyüj- 

tott át neki. A király feldobott a leve- 

gőbe egy kavicsot és szétlőtte, mielőtt 

az a földre leesett volna. Sokszor két- 
szer is eltalálta a kövecskét és ilyen- 

kor megint nevetett. 

Csodálatos lövész ön Sire - hang 
zott mögötte egy ilyen jólsikerült ket- 

tős lövés után. 
Az uralkodó megfordult ésg moso- 

lyogva nézett végig a kis igénytelen 

emberkén, aki a gyakorlatozás alatt ész 

revétlenül az udvarra lépett. 

Vigyázzon Braga professzor - 

mondotta - élessel lövöldözök. 

Theophilo Braga. a coimbrai egyetem 

tanára kényszeredetten mosolygott. 

Don Carlos észrevette ezt és legyintett. 

Tudom - mondotta, amikor be- 

felé haladtak a kastélyba -, hog
y ön 

most arra gondol: Portugália népe n
yo. 

morog és a király atlétizál, lövöldőözik, 

fest és irodalmi témák felett vitatko- 

zik, de látja mindig az volt a vá
gyam, 

hogy hires atléta, vagy müvész legy
ek 

és nem tehetek arról, hogy „esak" k
i- 

zály maradtam. 
A iofesszor nem felelt. mert aligh

a 

tudott volna valamit mondani.
 Don 

Carlos a világ egyik legszelidebb és le
g 

jóindulatubb embere volt és nem
 tehe- 

tett arról, hogy az egykori világhata- 

lom, Portugália Nagybritánia va
zallusa 

lett A király pedig nem sejtett
e, hogy 

az a hallgatag, száraz emberke, ak
it ő 

ugy megszeretett. Portugália el
ső köz- 

társasági elnöke lesz. 

„Tudom, hogy Coimbra tanávai 

forcadalmárok" 
Cintra hatszázéves toron

yszobájában 

Braga professzor türelmesen várt
, mig 

uralkodója átöltözött. Den Carlos re- 

mekbeszabott müterernmé vará
zsolta át 

mert akkór elpt 

ezt a termet, amelyen festményei diszi- 

goru kritikus volt, de meg kellett val- 
lania, hogy Don Carlost nem érte ér- 
demtelenül a párisi müvészi akadémia 
kitüntetése. 

sóhajtott fel, mert előre látta a véget. 

Nos, beszélgethetünk arról, ami a 
szivét nyomja - mendotta a belépő lemlett keserüség főoka de D 
király A Ne zavartassa magát kedves 
forradalmárom, ne is tagadja, tudom, 
hogy Caimbra tanárai mind azok. 

Lehet - felelte Braga - bizonyós 
tekintetben azok vagyunk, de.. 
- Mert kivénültnek tartják a ki- 

rályságot - vágott közbe Don Carlos, 
- ég ebben igazuk van. De mit tehetek 
róla? Mit tenne ön az én helyemben? 
Szememre vetik angolbarát politiká- 
mat. Nekem tulajdonitják elődeim mu- 
lasztásait, azt is, hogy gyarmatainkat 
egymásután kellett átengedni a tulerő- 
nek, Ugyanakkor elfelejteik, hogy nem 
lehet hadat üzenni Nagybritániának, 

tulunk. Igaz ez? 
- Igaz - felelte Braga -, de erőt 

kell gyüjteni. Belső erőt Felség A bel. 
ső egység az alapja a medern állam- 
müvészetnek. 
- Helyes - kiáltott fel az uralkodó 
- nagyon is helyes, de nekem parla- 
mentem van, A nép reformokat sürget. 
A népnek igaza vaán A parlament ürai 
azonban mit sem akarnak engedni pri- 
vilégiumaikból. Nincs közöttük olyan, 
aki egyéni érdekeiről lemondana az ál- 
lam javára. Egyetlen egy sincs az egész 
országban, 
Don Carlos e kitörése olyan volt, 

mint valami segélykiáltás. A tanár el- 
hallgatott és szomoruan nézett az ural- 
kodóra, aki két kezére támasztotta a 
fejét 

Sokáig csend volt. Percek multán 
azután megnyugodott Don Carlos és 
megszólalt: 
- Van valami uj szerzeménye? 
- Igen - felelte Braga - van egv 

novellám. 
- Olvassa fel. 

Cascaestől, a leglátogatottabb portu- 
gál fürdőtől félórányira emelkedik ki 
a tengerből a „pokol szikláinak" cso- 
portja. Ez az a sziklatoömb, amelyet év- 

ezredek óta ostromolnak meg nem szü. 
nő erővel a tenger hullámai, anélkül, 
hogy diadalmaskodni tudta volna fe- 

háiban egy gyönyörü asszony álmodo- 

mert valami törékeny csónakot vert a 

part felé a hullám, Csónakot, amelyben 
egy férfi ült és kétségbeesetten küzdött, 

hogy elterelje lélekvesztőjét az áradat 

lám taraja elkapta a csónakot és a 

tenger 

Haszonhétéves volt, amikor ez tör- 

tént, két gyermek anyja és férjének 

fFelségnek szólitották, de gyülölte a re- 

a királyság elhivatottságában é
s szem- 

febbenés nélkül követte urát azokba 

Valóban nem és a tanár szomoruan 

lette, A tetőn az akkori idők fürdőru- 

„pokol sziklálnak" csoportja felé vágta. 
Az asszony habozás felkül yuarott fel 

és vetette bele magát a vizbe, mert a 

csonak darabokra törött és a fértie szét. pocsájtást az ura 
zuzott karral a pusztulás fenyegette. 

Idegtépő küzdelem játszódott le a 
és az amazon között a sebesült 

életéért, de végtére is az asszony győ- 6. elbeszélte 

sött és megmentette a szerenesétlent. E4n elbeszélte Bc 
Az eletmentő Amélie volt Bourbon Or- ris 
leáns hercegnője,. Don Cárlos felesége. 

bátorlelkü élettársa. Nem szerette, ha 

publikánusokat. mert törhetetlenül hitt Ayomatás
ról és üldözés ről, 

nát mutatta meg nekik. 

lás volt a királyi család ellen 

létére ig engede 

ta a pénzt.. 

jól érezte magát ahhoz, hogy 

tót kapott ajándékba tőle. 

Boóulevardok 

narchiát 

vannájára. 

- bucsuzott el ezután tőle. 

került. 

megjelent az uralkodónál. 
sSire - kérte őt - ne 
Karlsbadba. 

4 költségek miatt. Felség. 

ria Pia anyakirálynő kiadásait. 

lanatig, majd felnevetett. 

ujságiró 
kezdett 
- iSsire. 
Don Carlos azonban közbe vágott. 

ner 

a városokba, ahol egyre szaporodó tün izik jó csillagában. 
fetések zajlottak le a növekvő nyug- 

talanság következtében. 

nek, a bátorlelkü amazonmak két g
yer 

mekük volt Remekbeszabot emberpél- 

dányok: Louis Philiope 

öccse műüvésziélek. 
katona volt, tönök tele vaánnak és hogy 

Amelie királynő ujabb szigoru rendszabályokra atároz 
akkor r 

! 1 Tadta Aa nara szólhatott, hangban: Portugália utolsó királya 
anndnsan navalta álat Nac köarntála

t 

tudta, hogy a nép lázong. Ho 

Louis Pilippe és Mannel Ailo Braga proiesszor, a tárály szemé ra Ave 

Az attéta Don Carlosnak és Amélie- Iyes barátja ésak nehány nappal az
előtt eltünt a szereplés szinpadáról... 

már igy kiáltott fel: „Megértünk a köz- mul 
társaságra! Ő azt is tudta, hogy bőr. bon uccáin a kiáltás: pe 

ranco 

ta al madát 

: tett velük, hogy megismerjék a világot, 
tették a falakat, Theophile Braga szi- 1s7 ezerkileneszázháromban is, amikor 

la 

Carlos király Párisból tér visszal Bő 
ezerkilencszáz őszén, amikor a portugál 
fővárosban egymást érték az uccai tün 
tetések. Az uralkodóő kedvetlen volt, 
mert a farncia fővárosban tulságosan 

Lissza- 
bonban öröme telhessék. Madame Re- 
ee akkor vat művészete tetőpontján. 
sodálatosan alakitotta szerepeit, ame- sz bonba 
yelben Don Carlos öszinte Bámulója isszabonba, 
volt. Talán ez a csodálat, talán valami k 
mág ié, éredményezte, hogy a nagy szin niszterelnök és Alfonso, Don Carlos 

müűvésznő nyolelóvas eréme-szinü hin- 
hintót, 

amelynek hire messze tulszárnyalt a 
mevaráoi etásán és eljutott 

portugál ellenzék fülébe is A lapok ve é i 

péljen a kóztársaság elmek alátt közól amelynek minden tagja vélem van. 
ték eélkkelket és a hazatérő uralkodót 
óriási elkeseredés fogadta. Ekkor egy 

sovány, igénytelen, aszkéta arcu párt- 
vezér jelentkezett nála, Joao Franéo, 
aki bejelentette, hogy megmenti a mó- 

Don Carlos ráveregetett a pártvezér , 
vállára, megköszönte felajánlott szol- ban ült Alfonso oportói hereeg és fea« 

gálatát, majd rágyujtott kedvenc ha- 

Erre ezerkilencszázhatban, amikor az 

állapotok tarthatatlanok lettek, sor is 

Miért? Szükség van jelenlétemre? 

gy? 
A mno Igen, És arra ig kérmem kell, hogy 

zott és nézte messzelátó szemekkel a akadályozza mer 
Amélle 1os 

tenger játékát. Hirtelen összerezzent, ujabb itáliai utját és mérsékeltesse a- Pontban félhatkor 
ért a kocsi, A tömeg éljenzett. de az 

Don Carlos gondolkozott nehány pil- éljen hangjait egyszerre revolverdörre- 

irót Don Carlos a Recessidades kastély- stt 

ban fogadta. Először világhires akvá- ZŐtt... 
erálla 

riumát mutatta meg neki, majd kép- A 
gyorsan elősiető orvosok megálla- 

gyüjteményét. Amikor a király boldo- pit
ották: Don Carlos az atléta és a műü- 

hogy ezt, vagy azt a vész halott, Loutis Philippe trónörökös, 

szerezte meg, az a kitünő katona 
1 

türelmetlen lett és beszélni nuel könnyebben megsebes
ült. 

Tudom, hogy azért jött, mert a 

igaza. Joao Franco igyekszik rendbe- 

Rozni a dolgokat és tudja - sugta - ő jánál fogva a reszkető Fran
cot és a rai 

Az ujságiró szomoruan bélintott. () - 
Theo- neki. 

mert vége volt a kihallgatásnak 
A szigoru rendszabályokra még ez 

évben sor került és Don Carlos, ami- 
kor az eléje terjesztett rendelettöre 
vényt aláirta, ugy érezte, mintha jeges 
kéz markolta volna össze a szivét. 

„Lisszabon népében bizhatik 
Felség" 

Ezerkilencszáznyolc januárját a Bel- 
szországot, Egyiptomot és Paleszti- la Vieosai kastélyban töltötte a királyi 

család. Amélle királynő akkor tért visz 
Alfonso kedvenc fia volt Maria Pia sza párisi utjáról és levelében azt irta, 

anyakirálynönek, aki az Ajudo kastély- hogy borzalmas az ellentét 
ban lakoit és hallatlan költekezésével Lisszabon között. Ideges volt, de kitai- 
keltett általános feltünést, Ez a zat tott férje mellett és izgalmát nem mu- 

elgyü- tatta. Maria Pia anyakirálynő is ide- 
e ön Carlos gesebb volt ajudai kastélyában, csak a 
nem tudta megakadályoztti ö király király vadászott nyugodtaán Bella Vics- 

i lelmes fiü manadt. Maria sa erdeiben. 
Pia, Viktor Emanuel jelenlegi olasz 
uralkodó nagynénje pedig nem törődött lád Lisszabonba. 
a panaszokkal, gondtalanul élt és szór- szakaszon át vonattal tették meg az 

Páris és 

Február elsején visszáutazott a csa- 
A kastélybéól rövid 

uatat a folyópartig. Közben hirtelen meg 
Én megmenteném a monarehiát" állott nagy zökkenéssel a szerelvény 

Don Carlos idegesen ugrott ki a vonat- 

- Merénylet? 
Nem. Csak a mozdony siük, tenige- 

lye repedt meg, de tovább lehetett 
menni vele Két órai késéssel érték el 
a Tajó partot, ahol a királyi yacht be- 
fütve várakozott. 

A gőzös délután öt órakor érkezett 

Fogadására megjelent Franco mi- 

testvéröccse. 
Don Carlos azonnal félrehuzta mi- 

niszterelnökét: 
- Milyen a hangulat? Nem magam 

miatt kérdezem, hanem csáládomért, 

- Lisszabon népében bizhátik fel- 
ség felelte Franco Biztos hangon 

Taláfkozás a temetéssel 

Előállott az udvari fogat és a kisérő 
kocsi. Az udváriban a király és király- 
nő foglalt helyet, velük szemben a 

trónörökös és Manuel, A kisérő kocsi- 

Franco miniszterelnök. 
Abban a pillanatban, amikor a lovak 

- Ha szükség lesz önre, hivni fogom megindultak, tompán kongan
i kezdet- 

tek a templomi harangok 
Manuel ijedten rezzent össze. 

a Miért ijedtél meg Manuel? - kér- 
dezte a királyhő csak egy keresz- 

Jóao Franco átvette a kormányt, fel. tény halottat kisérnek utolsó utjára. 
oszlata a parlamentet, bevezette a cen- 
zurát és elfogatta a leghangosabb re- 
publikánusokat. Nem kevéssel azután zott. Don Carlost ekkor, talán életében 

És tényleg, alig fordult ki a fogat a 
kikötőből, temetési menettel találko- 

először, sötét sejtelem fogta el. Felemel 

utazzék kedett és rászólt a kocsisra: 
- Gyorsabban hajtani! 
A kocsis a lovak közé vágott és a ki- 

rályi hintó erős iramban haladt a ki- 
rályi palota felé... 

A király halott, de éljen a király 

az Arsenal elé 

nések zaja nyomta el. Gyors egymás- 

dat - Rendben van barátom, önnek iga- utánban három... hat.., tiz d
ördülés 

utjából. Nem sikerült. A kegyetlen hul-za van. 
hallatszott. Az elszörnyedt emberek 

A vég kezdete megrémülve játták, hogy Carlos király 

Egy évre rá, ezerkilencszázhét juliu- 

er irlapitó kepott ke nuelt
 és hogy a kocsi bevágtat az Ar- 

és Louis Philippe trónörökös előrebük- 
nak, mig a királynő testével fedezi Ma- 

senalba az ijedten szétrebbentek kö- 

alott, a 19 éves Ma- 

Aznap este Franco miniszterelnök 

kihallgatáson jelent meg a férfias lel- 

vatalhoz vitte. 
a Ez az ön műve volt - mondotta 

Prancó ösezegörnyedve távozott és 

Négy nap mulva felhangzott Lissza- 

„Éljen Manuel király!" 

De akkor már benne reszketett a 

kü Amélie királynő előtt és jelentette: 
örtelsége nem menekülhetett vol- 

külföld portugál diktaturáról beszél. el na meg se
hogy. Az egész utvonal tele 

de nincs volt merénylőkkel. 

Amélie hallgátott és megragadta kar 



Menyhért, a nagy 
aránylag a legtöbbre, Amit ő ezen a 

TáALaNDonok, 
SZELHÁMOSOK, 
R SZIGETI GyöZÖ 
RIPORTSOROZATA 

(8.) 
Legutóbb a csekkcsalókról 

tünki Elmondottuk, hogyan dolgoznak 
és miképpen kerülnek lépre. 
A csekkcsalók számára csak a nyu- 

beszél- 

gati nagyvárosokban terem fü, ahol 
nem meglepetés valamelyik pénzinté- 
zet számára, ha valaki magas összegre 
szóló külföldi csekkel állit be a pénz- 
tárterembe. 

Nálunk, Romániában az ilyenfajta 
kisérletek már eleve sikertelenségre 
kárhozottak. Akik mégis megpróbál- 
ják, járatlan, kezdő „dilettánsok." 
Néhány évvel ezelőtt az egyik temes 

vári bankfióknál próbált szerencsét egy 
ismeretlenül maradt egyén, 120.000 
lejre kiállitott hamis csekkel, amely a 
német Dresdener Bank feliratát visel- 
te. A szerencsétlen hamisitó, akinek 
egyébként sikerül valahogyan elinal- 
nia, még azt sem tudta, hogy a Bánát 
fővárosát helyesen románul nem „Ti- 
misora"-nak iirják, hogy „Sucursale" 
helyett „Sucursala"-t kellett volna a 
bélyegzőre hamisitania. 

* 

A csekkhamisitás terén Horváth 
„Menyus" vitte 

göröngyös téren meg mert tenni, azt 
sem előtte. sem utána nem tudta fe- 
lülmulni egyetlen szélhámos sem. 
Még a világháboru előtti boldog bé- 

keévekben történt, hogy Menyus hátat 
forditott az öreg Európának és meg se 
állott Brazilia tündérszép fővárosáig, 
Rio de Janeiróig Pénze volt bőven, 
pillanatnyilag a hatóságok sem köröz- 
ték, nyugodtan foghatott hozzá a leg- 
vakmerőbb tervhez, amely világjáró ka 
landor fejében valaha megfogamzott 
Menyus összeállott néhány magafaj. 

ta szélhámossal és közösen - bankot 
alapitottak. Szabályszerüen megtartot- 
ták az alakuló közgyülést, bankettel 
és felköszöntőkkel, helyiséget béreltek, 
üzleti könyveket vásároltak és a tör- 
vényes szabályok lelkiismeretes tiszte- 
letbentartásával be is jegyeztették 
bankjukat Rio de Janeiró székhellyel. 
Amikor mindezzel készen voltak, 

Menyus ismét hajóra ült és visszain- 
dult Európába. A zsebében kevesebb 
pénze volt ugyan, de helyette ott lapult 
a csekk-könyvecske, amelynek cirádás 
lapjaira az uj braziliai pénzintézet jó- 
hangzásu nevét tüntették fel. 

Kevéssel ezután jólöltözött ur láto- 
gatta meg az európai nagybankok 
pénztártermeit. Gazdag, braziliai ül- 
tetvényes, aki Európában tölti az ide- 
jét és pénzre lévén szüksége, Rio de 
Janeiróban lévő bnakjára kibocsájtott 
csekkeket mutatott be beváltás végett. 
A bankok udvariasan mentegetőztek, 

hogy szabályaik szerint érintkezésbe 
kell lépniök a kérdéses braziliai pénz- 
intézettel, Az ültetvényes ezt megértő 
mosollyal tudomásul is vette, bejelent- 
ve, hogy két nap mulva ismét vissza- 
tér 
Két nap alatt megjött a kábelválasz 

a braziliai banktól, hogy a csekk való- 
di, a csekktulajdonosnak nagyösszegü 
betétje van a szóbanforgó banknál, Rio 
de Janeiróban Ennek a kitünő érte- 
sülésnek az alapján a braziliai ültet- 
vényes, akit Menyus személyesitett 
meg, minden további nehézség nélkül 
felvette a csekken feltüntetett - ért- 
hetően magas összeget , 

Igy járta végig Menyus az összes 
számottevő eunópai bankokat és bár 

sok intézet elővigyázatos volt és nem 
váltotta be a teljesen ismeretlen brazi- 

liai bank csekklapjait, Horváth Meny- 

hért és társai mégis igen tekintélyes 

összegeket szélhámoskodtak össze. 
Mire a hiszékenyebb. vagy helye- 
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Korunk tudományos vizsgálatai föl- 
tették az anyag finom szerkezetét, az 
atómok, továbbá az állandóan keringő 
áramló elektronok, neutrónok, protonok 
különös világát; fényt vetettek a diffug 
ködfoltokra, a milliárdnyi csillag óriási 
birodalmára, a világür rettentő távolsá 
gaira, amit gyorslábu hirnökünk: a 
fény is csak évek milliárdjai alatt tud 
befutni Mind szélesebbre tárul előt 
tünk a Világegyetem kapuja, urai let- 
tünk az anyagnak, sőt nem titok már 
előttünk az élet sem. Habár ezirányu 
ismereteink csak a mi bolygónkra szo- 
ritkoznak, a sejt szerkezetéről, örök- 
lékenységről, hormonokról, uj fajok szü 
letéséről való ismereteink legalább any 
nyira kitolták „birodalmunk" határait, 
akárcsak az atom-elmélet vagy az asz- 
trofizika. Sőt ezeknek talán fontosabb 
eredményeket köszönhetünk, mert 
egészségünk, testünk harmóniája és 
élettartama szempontjából értékesit- 
hetők. 

Évek milliárdjain keresztül - sőt a 
tüz meghóditása után is - bár, a tagolt 
beszéd, ez a csoda, mely valami titok- 
teli folyamat utján az emberi nemet ki- 
tisztitotta az állatvilág törzséből. - 
mégis ugy látszott, végzetünk elválaszt 
hatatlanul odaköt az állatsorshoz. De 
mindent megmentett a müveltségg A 
fejlődés menete állandóan gyorsuló 
volt. A történelemelőtti idők 500.000 
éve folyamán nehezen indult a müve- 
lődés: kevesebbet haladtunk előre, mint 

A tudomány haladása: 
az emberiség jövője... 

a földmüvelés kifejlődésére szükséges 20.000 esztendő alatt. Az ütem gyorsult 
az egyiptomi, főniciai, kinai, hellén és 
római történelem öt évtizede alatt s 
még inkább az alatt a tizenkét évszá- 
zad alatt. mely Róma bukásától a 
Renaissance-ig telt el. Mióta a termé- 
szettudományok haladása lendületet 
vett, ez a tempó rohanássá fokozódott. 

Elérkeztünk a nagy kérdéshez: mi 
hát a tudomány jövője és szerepe az 
emberiség életében? Természetes, hogy 
a haladó folyamat lendülete nem csök 
kenhet a jövőben sem, minthogv a fo- 
lyó vize is állandóan gyorsuló áram- 
lással hömpölyög medrében. Senki se 
várjon persze itt gyermekes jóslatokat. 
Az olvasó gondoljan arra, hogyan kép- 
zelhette el jövőt egy Newton-kora- 
ban élt ember? Lehet, hogy előrelátta 
korunk több felfedezését, pl. az érzék- 
telenitést, a vasutat, a repülőgépet - 
mint ahogy mi is reméljük, hogy majd 
bolygóról-bolygóra utazhatunk köny- 
nyüszerrel. Ki jósolhatta volna meg 
azonban az elektromos hullámok, a 
drótnélküli táviró. a rádió, a Röntgen- 
sugár felfedezését és az élettan meg az 
orvostudomány csodáit: a szérum keze- 
lést, a hormonok fölfedezését? 
Mi is remélhetjük - sőt biztosan el- 

várhatjuk a jövőben a sztratoszférare- 
pülés óriási lehetőségeit, majd nehány 
órai utazás után a Föld bármely pont 
ján kiköthetünk, a kolozsvári lakos a 
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RUHÁIT FESTESSE ÉS TISZTITTASSA 
A MODERN VEGYÉSZETTEL DOLGOZÓ 

cuNccYánna / 
sebben: jóhiszemü becsapott bankok 
ráébredtek a helyzetre, Menyusnak már 
bottal üthették a lába nyomát... 
Rio de Jaáneiróban pedig, abban a 

helyiségben, ahol a jónevü bankot kel- 
lett volna találniok, a rendőrséget be- 
csukott ajtók fogadták, melyek mögött 
egynehány butordarab és üres üzleti 
könyv beszélt a nagystilü szélhámos 
vakmerő leleményességéről. 

El sem képzeiné az ember, hogy mi 
mindent nem hamisitott Horváth Me- 
nyus. Neki jutott például először eszé- 
be, hogy a játékkaszinókban használt 
zsetonokat utánozza 

Menyusnak ez a kalandja közvetle- 
nül a háboru után járta be a világsaj- 
tót, amikor kiderült, hogy másfélmillió 
frank összegü hamisitott játékzsetont 
csempészett be a montecarlói játékter- 
mekbe. : 

A hamis zsetonokat Menyus ugy ér- 
tékesitette, hogy játszott velük, Egyéb 
ként a játék maga nem is vot fontos, 
Az üzlet lényege abban állott, hogy a 
játék végén Menyus zsetonjait aranyra 
és bankjegyre váltotta be a kaszinó al- 
kalmazottjainál. 

Érdekes, hogy a turpisság felfedezé- 
sének tulajdonképpen Menyus tulzott 

elővigyázatlansága volt az oka. 

A zsetonokat Menyus egy csehszlo- 
vák játékgyárban rendelte meg, meg- 

kell mondanunk, hogy ezek a hamis zse 
tonok pontos másai voltak a montecar- 
lói kaszinó játékjegyeinek. 

Igen ám, csakhogy a forgalomban le- 
vő zsetonok a sok dobálás, surlódás kö 
vetkeztében bizony megkopnak, legöm 
bölyödnek. mig Menyus vadonatuj zse- 
tonjai ugy ragyogtak, mint amelyek 
most kerülnek ki a gyárból. A hamis 
zsetonokat tehát mesterségesen le kel- 
lett előbb koptatni... ! 

.Az egyik harmadrendü monte- 
carlói szálloda tulajdonosának feltünt, 
hogy négy vendége ugyszólván egész 
nap ki nem mozdul az egyik szobából, 
ahonnan igen különös zörejek szürőd- 
nek ki. A tulajdonos feljelentésére a 
rendőrség az összekötő ajtón át bele- 
sett a kérdéses szobába, ahol a követ- 
kező kép tárult szemeik elé: A Zsetono. 
kat feldobálták, guritották, csusztat- 
ták, dörzsölték, simitották, összerakták 
majd megint előlről kezdték. 

Reggeltől estig.. Igy koptatták 
Horváth Menyus emberei, napszámra, 
a hamis zsetonokat.. 

kkétszáz. 

adott méretek és szinek szerint. Nem 
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Csendes óceán bármely szigetére me- 
het majd weekendezni 

S a telefonos távolbalátó készülék se 
gitségével a berlini mérnök épitkezést 
irányithat Kinában.. Eljön az idő, 
amikor a tuberkulózis pusztitásait meg 
szüntethetjük. Tudniillik mindezek a 
dolgok nem igényelnek egyebet, mint 
már alapjában meglevő ismereteink 
továbbépitését. a 
Az igazi felfedezéseket azonban nem 

lehet előre látni, még elképzelni sem. 
Mind több emberi agy dolgozik és in- 

.. 

ditja el a vizsgálatot a jövő misztikus 
lehetőségei felé. Monásm, mindez elő- 
re láthatatlan. Az egyetlen, amit tény. 
legesen megjósolhatunk és megformu- 
lázhatunk a tudományok jövőjéről az 
emberiséggel kapcsolatban, ez: a tudo- 
mány fel fogja szabaditani az embert 
Mikor P. Curie-nek a véleményét kér- 
dezték a szociális kérdésekben, azt fe. 

tos, egyedül a tudomány haladása a 
fontos, mely elsősorban hozzájárul az 
ember társadalmi fölemeléséhez és idő 
vel megszünteti az egyenlőtlenséget. 

zada annak, hogy az olasz Volta. a 

lefektették az elektromosság alaptör- 
vényeit. Ma a vizierővel előállitott vil- 
lamosság világitás, fütés. melegités ut. 
ján naponta annyi energiát nyujt egy 
közepes háztartásban, amely 4-5 erő- 
teljes, éjjel-nappal dolgozó munkás 
napi munkateljesitményével egyenlő 

sebben kénytelenek általuk nehéz mun 
kát végezni. Az acélgyárban 20 mun- 
kás végzi el azt a munkát, amit azelőtt. 

A munkanélküliség növeke- 
dése pedig arra mutat, hogy a gazda- 
sági élet fejlődése elkerülhetetlenül 
szükségessé teszi a társadalom reorga- 
nizálását. Emelkedett szellemü társa- 

Nem pedig a tulbő hal. meg kávéter- 
mést a tengerbe dobni s a buzát mozdo- 
nyokban elégetni, mikor a föld egyéb 
részein éhen halnak az emberek, Az 
utókor megdöbbenéssel fogja látni tö- 
kéletlen és szervezetlen gazdasági éle- 
tünket... ; 

A gazdasági javak okszerü elosztá- 
sa elejét veszi a háboruknak is Szomo- 

mindenáron elkerülhetetlennek tartják. 
Mert - sajnos - a ma történelmét 

ni, száguldani az eseményeket és nem 
érünk rá észrevenni, hogy közben a Tu 
domány az emberiség életében uj kor- 
szakot nyitott és diadalmasan küzd le 

ség hosszu mulatja 

az emberi nem jövője érdekében. Le- 
gyen minden szavunk és cselekedetünk 
a tudomány apothézisa. 

- Vitorlaszános vámőrök, Keletpo- 
roszországban, amelyet a jégi vitorlá- 
zás különféle nemei egyre jobban meg 

hóditanak, a kurir és a friss öbölben 
ujabban a vámhivatalnokok is vitorla- 
szánon látják el szolgálatukat. A rend- 
szer kitünően bevált. Minden egyes 

öbölben három szán áll a vámhivatal- 

nokok rendelkezésére. (Folytatása következik,) 

Nyomatott a MAVYER könyvnyomda körforgóján. BUN DE IMPRIVAT 

lelte, senkinek a véleménye nem fon- 

Ime egy példa: körülbelül egy évszá- 

francia Ampére és az angol Faraday 

A tudománynak köszönhető a rabszol- 
gaság megszüntetése. Ma mind keve- 

dalompolitikai intézkedések kellenek. 

ru. hogy sokan pesszimisztikusan ité- 
lik meg a helyzetet - sokan bizonyá- 
ra olvasóink közül is - és a háborut 

még nem ismerjük, csak látjuk rohan- 

oly nehézségeket, amikkel az emberi- 
folyamán hiába 

vette fel a harcot. Ezért a haladás üte- 
mét minden eszközzel gyorsitani kell 
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